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Предговор

Проектът “Опазване на биологичното разнообразие и икономически растеж”
(ОБРИР) е финансиран от Американската агенция за международно развитие
(ААМР), като част от нейната стратегическа подкрепа за Република България.
Проектът е спонсориран от ААМР съвместно с Правителството на България –
Министерство на околната среда и водите (МОСВ). Проектът се прилага в съот-
ветствие с Меморандум за разбирателство между двете правителства и срокът на
изпълнението му обхваща периода от м. май 2000 г. до м. юни 2003 г.

Този Проект представлява логично продължение на досегашната подкрепа на
ААМР за опазването на биологичното разнообразие в страната. Той е предшестван от
близо 10 години проучвания, експертна помощ и финансиране за стратегическото
развитие на опазването на биологичното разнообразие в България, създаването на
ново законодателство в областта на защитените територии и нови институции за
националните паркове. Заданието на Проекта е формулирано така, че да използва като
основа постиженията на Проекта на Световния фонд за опазване на околната среда
(GEF) за биологичното разнообразие (изпълняван в периода юни 1995 – април 2000 г.)
и се основава на натрупания опит.

Договорът за Проекта ОБРИР обхваща шест конкретни теми, наричани “групи
резултати”. Проектът включва завършването и изпълнението на планове за
управление на два национални парка, създаването на нов план за управление за
Природен парк “Рилски Манастир”. Той подпомага разработването на финансови
механизми и стратегии, които да осигурят платежоспособността на националните
паркове. Проектът ще експериментира дейности, водещи до икономически растеж, с
целеви групи в пилотни райони на два български национални парка. Той също така
продължава да прилага принципа на широко информиране на обществеността като
основа за обществена ангажираност и популяризиране на дейностите по опазване на
биологичното разнообразие и управление на защитените територии.

Този Проект е възложен под формата на Целева заповед (Договор номер
LAG-I-00-99-00013-00) в рамките на Глобалната цел на ААМР за опазване на био-
логичното разнообразие и горите и изпълнението му е възложено от ААМР на фирма
“Съдружници за благоустройство и развитие на селските и природни райони” (ARD),
Бърлингтън, Върмонт, САЩ.

Проектът се изпълнява чрез Координационен екип на проекта (КЕП) със
седалище в София, който включва Ръководител на екипа, трима български експерти и
технически персонал. Дейностите по Проекта се координират посредством два
механизма:

(а) Партниращ екип за проекта – служители на КЕП и партньори от
МОСВ/НСЗП

(б) Група за координиране на проекта – която служи като консултативен съвет
за планиране дейността на проекта и наблюдение на изпълнението му. Тя
включва Националната служба за защита на природата към МОСВ,
директорите на националните паркове, КЕП и ААМР.

Проектът се изпълнява с широкото участие на Дирекциите на Националните
паркове “Рила” и “Централен Балкан”. Български и международни консултанти
предоставят допълнителна експертна помощ на базата на конкретни работни задания.
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Въведение

В началото на 2002 година в рамките на Проект “Опазване на биологичното
разнообразие и икономически растеж” в изпълнение на Плановете за управление на
Националните паркове “Рила” и “Централен Балкан” стартира работата по
разработване и прилагане на система за екологичен мониторинг.

Мониторингът на биоразнообразието е ключов елемент от Националната
стратегия за опазване на биологичното разнообразие, както и от съблюдаването от
страна на България на основни законодателни изисквания и директиви на ЕС.
Създаването на система за мониторинг е и важно изискване на наскоро приетите
Планове за управление на НП “Рила” и НП “Централен Балкан”. Съгласно чл. 50 от
Закона за защитените територии, Дирекциите на националните паркове са задължени
да организират мониторинг върху качествата на компонентите на околната среда.
Въпреки законовите изисквания до сега в България няма изградена единна система за
мониторинг на околната среда, фокусиран върху биоразнообразието.

Настоящият доклад представя съгласуваните усилия на техническите експерти
от Националните паркове “Рила” и “Централен Балкан”, експертите от Националната
служба за защита на природата и Изпълнителната агенция по околна среда към
Министерството на околната среда и водите, консултанти на екипа на Проект ОБРИР
и членове на координационният екип на Проекта, за разработване на система за
екологичен мониторинг в периода януари – юни 2003. В процеса на работата по
изграждане на системата през 2003 година беше привлечена и включена и Дирекцията
на НП “Пирин”, като експерти от дирекцията участваха пълноценно във всички етапи.

Целите на системата за екологичен мониторинг в националните паркове,
цялостната концепция за нейното разработване и дейностите извършени през 2002
година в тази насока са представени в първият доклад на Проект ОБРИР:
“Разработване и прилагане на система за екологичен мониторинг за Национални
паркове “Рила” и “Централен Балкан”. В него са представени и институциите в
страната, които играят ключова роля за осъществяване на Националната система за
мониторинг на околната среда и за разработването на националната екологична мрежа.

В настоящият доклад са представени накратко дейностите, осъществени в
периода януари – юни 2003 г., по разработване и прилагане на системата за екологичен
мониторинг в националните паркове и резултатите от тях. Представени са избраните
обекти и райони за мониторинг във всеки от парковете и пълният текст на шестте
методики за мониторинг разработени с подкрепата на Проект ОБРИР.

В доклада са изложени практически препоръки и предложения за конкретни
стъпки за продължаване работата по прилагане на системата. Това е заключителния
принос на експертите и консултантите на Проект ОБРИР в разработването на системата
за екологичен мониторинг в националните паркове в рамките на проекта.
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Признателност

Работата по разработване на система за екологичен мониторинг в
Националните паркове обедини усилията на множество специалисти – от първите
обсъждания на идеи и концепцията за това как да изглежда цялостната система, до
настоящия етап на конкретно избрани обекти и райони за мониторинг в парковете и
разработени методики, готови за прилагане и усъвършенстване.

Изказваме специална благодарност към екипите от експерти на Дирекциите на
Националните паркове “Рила” и “Централен Балкан”, както и на екипа на Дирекция
Национален парк “Пирин”, който се присъедини в последствие, за куража и
ентусиазма да започнат разработването на такава комплексна и сложна система,
убедени в необходимостта от нейното създаване:

Национален парк “Централен Балкан” - инж. Нела Рачевиц – директор;
инж. Ивайло Николов – зам. директор, Светослав Тодоров - началник
“Мониторинг и опазване на ресурсите”, Антон Станчев - експерт
“Фауна”, Гергана Станева – експерт “Флора”, Генчо Илиев - експерт
ГИС, Румяна Фичева - експерт “Поддръжка на планински екосистеми”,
Петя Ковачева - експерт “Туризъм”.

Национален парк “Рила” - Мими Праматарова – директор; инж. Васил Петров
– директор и.д.; Верка Иванова – експерт “Гори”, Красимир Андонов –
експерт “Фауна”, Татяна Малешевска – експерт ГИС, инж. Румен
Колчагов;

Национален парк “Пирин” - Георги Грънчаров - директор, Ивайло Икономов –
експерт “Биоразнообразие”, Благой Клечеров – експерт “Гори”.

Отправяме благодарност също към експертите от Националната служба за
защита на природата към Министерството на околната среда и водите - Михаил
Михайлов, Ивайло Зафиров и Райна Хардалова за подкрепата, критичните бележки и
участието им в разработването на системата за мониторинг.

Признание за усилията и приноса в разработването на системата за
мониторинг на биоразнообразието в парковете изказваме на експертите от
Изпълнителната агенция по околна среда Красимира Аврамова, Иванка Тодорова и
особено на Мадлена Павлова, които оцениха важността на започнатата работа и
ключовата роля на ИАОС в развиването на такава система на национално ниво.

Специални благодарности дължим на специалистите, разработили
специализираните методики за мониторинг за нуждите на Националните паркове и
провели обучение на служителите от парковете по тяхното прилагане. Това са:
ст.н.с., дбн Димитър Пеев, Институт по ботаника, БАН; доцент Георги Костов,
Лесотехнически университет; доцент Стефан Мирчев, Лесотехнически университет;
ст.н.с, д-р Божидар Иванов, ескперт орнитолог, Институт по зоология – БАН;
д-р ссн Райчо Гънчев, ЕТ “Кентур”; н.с. II ст. Чавдар Гусев, Институт по ботаника,
БАН; Владимир Стефанов - Биологически факултет, катедра “Екология и опазване на
природната среда”, СУ “Св. Кл. Охридски”. Надяваме се, че те и занапред ще оказват
експертна помощ и подкрепа на ДНП в работата по прилагане и разработване на
системата.

Основен двигател и ръководител в процеса на цялото разработването на
системата, беше Питър Хетс – ръководител на екипа на Проект “Опазване на
биологичното разнообразие и икономически растеж”.
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1. Работна среща за разработване и прилагане на система за
екологичен мониторинг в Националните паркове – 16 януари
2003 г.

На 16 януари 2003 г., в Парк хотел “Москва” се състоя работна среща за
представяне и обсъждане на разработената от НПР и НПЦБ система за екологичен
мониторинг. В срещата участваха общо 30 представители на НСЗП, ИАОС, РИОСВ и
експерти от трите ДНП, както и консултантите на Проект ОБРИР, автори на
методиките за мониторинг. Срещата имаше за цел да представи цялостната концепция
за система за екологичен мониторинг в НП, както и разработените методики, на
представители на различните институции в рамките на МОСВ, отговорни за
наблюдение на състоянието на компонентите на околната среда и управление на
защитените територии. Целта беше вътрешно, в рамките на МОСВ, предварително да
бъдат разгледани и обсъдени посочените по-горе въпроси.

На срещата бяха изтъкнати постиженията на Дирекциите на НП “Рила” и НП
“Централен Балкан” в процеса на разработване на система за мониторинг,
акцентираща върху биоразнообразието, която въпреки изискванията на
международните и национални законови документи в България все още липсва. Беше
изразена благодарност към Американската агенция за международно развитие за
нейната подкрепа чрез Проект ОБРИР за полагане на основите на система за
мониторинг, която е една от основните насоки в работата на ДНП, осигуряваща
адаптивно управление на парковете. Изразено беше задоволство от страна на ИАОС
за предприетите от страна на НПР и НПЦБ стъпки, които слагат началото, на
осъществяване на задачи, които се изискват, съгласно българското законодателство и
които ИАОС и ДНП трябва да реализират.

На срещата бяха идентифицирани основните проблеми при разработването и
прилагането на системата за мониторинг в НП:

1. Липса на лидерство от страна на НСЗП и/или ИАОС при разработване на
системата за мониторинг.

2. Инициативата за изграждане на системата за мониторинг в парковете е “от
долу на горе” без реално ръководство и координация на национално ниво.

3. Основните въпроси са: Кой събира информация и Каква? и Кой я анализира?
– на ниво паркове за нуждите на ДНП и на национално ниво - ИАОС/МОСВ
за цялостната система от защитени територии и страната като цяло.

На срещата беше постигнато съгласие за следващите стъпки за въвличане на
РИОСВ и ИАОС в прилагането на системата за мониторинг – събиране, съхранение и
управление на информацията, както и за формата за окончателното завършване и
представяне на предложените обекти и райони за мониторинг в националните
паркове. Беше изготвен план за действие за стъпките по разработване и обсъждане на
предложената система за мониторинг до края на Проект “ОБРИР”. Програмата на
срещата и списъка на участниците са представени в Приложение 1.
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2. Работна среща за разработване и прилагане на система за
екологичен мониторинг в Националните паркове – 20 февруари
2003 г., Изпълнителна агенция по околна среда

На 20.02.2003 г., както беше планирано на срещата в Парк хотел “Москва” се
проведе работна среща с представители на НП “Рила”, НП “Централен Балкан” и НП
“Пирин” с експерти от НСЗП и ИАОС и членове на екипа на Проект ОБРИР. Целите и
списък на участниците в срещата, както и обобщение на резултатите от нея са
представени в Приложение 2.

На срещата бяха дискутирани конкретни въпроси на ДНП към ИАОС и НСЗП,
както и въпроси към НПР и НПЦБ за изясняване на цялостната концепция за
изграждане на системата за екологичен мониторинг. В Приложение 3 са посочени
предварително набелязаните въпроси, които бяха дискутирани на срещата.

Единодушно бе възприето убеждението, че системата за мониторинг в
парковете служи за решаване на практически управленски задачи на ниво Национален
парк. Избрани обекти за мониторинг ще бъдат включени в националната система за
мониторинг и информацията ще се предава на ИАОС под съгласувана форма.

Системата за мониторинг трябва да бъде унифицирана за трите парка – обекти,
методики, форми на отчитане, периодичност. За финансиране на дейностите по
мониторинг с участие на РИОСВ/ИАОС беше препоръчано да се предвиждат и
одобряват средства в рамките на бюджетите на ДНП.

На срещата бяха определени конкретни стъпки, отговорници и срокове за
изпълнение на набелязаните задачи. Обобщение от срещата и плана за действие са
представени в Приложение 2.
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3. Осъществени дейности за изпълнение на плана за действие от
работната среща в ИАОС, февруари 2003 г.

В периода март – юни 2003 г., представителите на ДНП, ИАОС и РИОСВ
продължиха работата по разработване и прилагане на системата за мониторинг в НП
по съгласувания на срещата в ИАОС на 20.02.2003 г. План за действие.

 По предварително зададен формат бяха изготвени подробни описания на
предложените за комплексен мониторинг райони във всеки парк и бяха
завършени и допълнени матриците с обектите за мониторинг.

 Дирекциите на НП изготвиха справка за наличните на територията на всеки от
парковете пунктове за оценка количеството и качеството на валежите – ХМС,
стационари на БАН и др. Информацията е предадена в ИАОС за преглед за да
се планират необходимите действия за осигуряване на данни за валежите за
нуждите на ДНП.

 Разработените в рамките на проект ОБРИР методики за мониторинг бяха
допълнени с изисквания / условия за осигуряване на правилното прилагане на
съответната методика и получаване на достоверни резултати.

 Експертите в ИАОС изготвиха формат за вида и начина на ежегодно
предоставяне на резултатите от наблюдението на обектите за мониторинг, за
които има изготвени методики.

 По инициатива на ИАОС и ДНП се проведоха предварителни срещи на
експерти от ДНП и РИОСВ за обсъждане и организиране извършването на
мониторинг на избраните абиотични обекти в парковете – пробонабиране,
анализ и оценка на резултатите.

Резултатите от работата на експертите от различните звена на МОСВ по
разработване на система за екологичен мониторинг в националните паркове са
представени в следващите части на настоящия доклад.
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4. Препоръки за бъдещо развитие и прилагане на системата за
мониторинг в Националните паркове

В първият доклад, посветен на работата по разработване и прилагане на
системата за мониторинг в НП “Рила” и НП “Централен Балкан”, извършена в
рамките на Проект ОБРИР, са посочени практически препоръки за организация на
системата за екологичен мониторинг. В тях се подчертават най-належащите неща,
които трябва да бъдат осъществени за пускане в действие на системата, за нейното
усъвършенстване и успешно прилагане, както и за установяване на връзки между нея
и националните институции.

В процеса на обсъждане на предложената от НП “Рила” и “Централен Балкан“
система за мониторинг и при осъществяване на дейности за нейното реализиране през
2003 г. бяха идентифицирани допълнителни препоръки и предложения, които са
изброени както следва:

1. Системата за мониторинг трябва да бъде унифицирана и разработвана съвместно
за трите национални парка. Разработването на нови методики, формуляри за
събиране, съхраняване и обмен на информация на всички нива трябва да бъдат
еднакви за трите НП, съгласувано с НСЗП и ИАОС. Начина на събиране на
информация и до голяма степен обектите за мониторинг следва да бъдат еднакви
за да осигуряват сравнимост на резултатите, като само отделни детайли при
прилагането на методиките следва да се съобразят с конкретните условия на всеки
парк.

2. Предлагаме изготвените в рамките на Проект ОБРИР методики за мониторинг да
бъдат приложени тестово в парковете през следващите 4 години. През този период
парковите служители, с помощта на авторите на методиките, ще могат да усвоят
тяхното изпълнение, да оценят тяхната приложимост и ще бъдат направени
подобрения и промени където е необходимо. Ще могат да се идентифицират и
отделни елементи от методиките, които изискват изцяло външни изпълнители
и/или въвличането на краткосрочни консултанти. Тестовият период ще даде
възможност да се уточни и най-рационалният обем и периодичността на
предаване на информация от екологичния мониторинг от ДНП на ИАОС и НСЗП.
След прилагането на методиките, през 4 годишния пробен период,
усъвършенстваните методики трябва да се предложат и приемат като официални
документи на МОСВ, ръководещи наблюдението на състоянието на
биоразнообразието в парковете.

3. Системата за мониторинг трябва да бъде представена и на други партньори на
ДНП, както и МОСВ като цяло на първо място, МЗГ и неговите регионални и
местни органи; български и международни научни институции; НПО; частни
фирми и други. Целта е да се информират и привлекат и други институции
отговорни за осъществяване на дейности по мониторинг в защитените територии –
Националното управление на горите, Дирекциите на природните паркове, научни
институти, ВУЗ и т.н. Привличане на партньори на парковете от различни
институции и организации е необходимо и за обсъждане и завършване на
методиката за мониторинг на туристическото въздействие, както и разработване
на методики за наблюдение на останалите обекти за мониторинг.
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4. Специално внимание трябва да се отдели за идентифициране и прилагане на
механизми за въвличане на партньори в изпълнение на отделни елементи на
системата за мониторинг и по-специално ВУЗ, научни институти и
специализирани НПО.

5. Работата по доразвиване и обогатяване на системата за мониторинг трябва да
продължи приоритетно с разработване и прилагане на методика за оценка на
туристическото натоварване, както и обсъждане и усъвършенстване на методиката
за оценка на въздействието на туристическия поток с цел определяне на границите
на допустимата промяна и поемната способност на различните части на парковете.
Експертите от ДНП посочиха като приоритетни за завършване и/или разработване
на методики за мониторинг на едрите бозайници (дива коза, благороден елен и
вълк), следвани от разработване на методика за мониторинг на състоянието на
избраните за всеки парк консервационно значими видове растения.

6. Експертите от ДНП изготвяйки своите ежегодни отчети за дейностите по
мониторинг в парковете трябва да оценяват резултатите от гледна точка на
постигането на идеалните и оперативните цели на Плана за управление – рамка на
системата за екологичен мониторинг в парка. Обобщаването на ежегодните отчети
ще улесни общата оценка за успеха на прилагане на Плана за управление и
неговата ефективност на края на неговия десетгодишен период на действие.

7. Под ръководството на ИАОС и НСЗП опита натрупан при разработване и
прилагане на системата за екомониторинг в Националните паркове трябва да бъде
използван за въвеждане и прилагане на национална система за мониторинг на
биоразнообразието и особено в националната екологична мрежа. Не на последно
място в изграждането на такава система стои нейното обезпечаване със
съвременни средства за съхранение и обработка на информацията – ГИС,
специализирани бази данни и т.н.

8. ИАОС и НСЗП трябва да изготвят и да бъде съгласувано, между заинтересованите
ведомства в рамките на МОСВ, споразумение за координация на дейностите по
екологичен мониторинг в Националните паркове съобразно действащите закони и
правилници. Това включва роли и отговорности на различните ведомства – ДНП,
РИОСВ, НСЗП, ИАОС, механизмите за финансиране в дългосрочен план, както и
механизмите за предаване, съхраняване и използване на информацията.
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5. Описание на районите за екологичен мониторинг в
Националните паркове

5.1 Описание на районите за извършване на комплексен мониторинг на
територията на НП “Рила”

Район  Седемте  езера
1. Наименование на района: Седемте езера

2. Паркови участъци: ПУ “Дупница” и “Говедарци”.

3. Описание на територията:

3.1. Площ: 1685 ха;

3.2. Граници: от х. Вада по пътеката до х. Ловна, по границата на парка ,
по пътеката за х. Скакавица, през Скакавишки водопад, по река
Кабулска по пътеката през Отовишки връх до х. Иван Вазов, по
пътеката до Вазов връх (вр. Дамга), към езерото Паницата и от там по
пътеката към х. Вада.

4. Достъп до района: от Посетителски център “Паничище” по пътя за
х. Пионерска по пътеката до 7-те езера, от Зелени преслап до х. Скакавица
за 7-те езера, по пътеката от х. Ловна за 7-те езера,от х. Ловна по
Кюмюрджийска пътека за 7-те езера, от х. Вада през х. Ловна и от там по
предишния маршрут, от с. Самораново по пътя през х. Отовица и по
пътеката през х. Иван Вазов до 7-те езера.

5. Екологично описание:

5.1. Горски екосистеми (иглолистен пояс-уникалност на обекта; ендемична
бяла мура; клекова зона) и високопланински екосистеми;

5.2. Флора с висока консервационна значимост (20 редки и 2 застрашени)
рилска иглика, жълта тинтява; черен емпетрум, дългоцветна иглика,
златиста кандилка и др.

5.3. Фауна: Характерни животински местообитания от високопланински
тип екосистеми, предоставящи условия за развитие на видовете обект
на мониторинга за този район.

5.4. Хабитати: Комплексни хабитати от планински и високопланински тип,
обединяващи езерни, речни, алпийски и субалпийски местообитания в
по – голямата си част. От горският тип хабитати преобладава Рило –
Пиринския тип гори от бяла мура.

6. Оценка на значимостта и заплахите в района:

- Представителен район за северозападната част на територията на
парка, с наличието на голям брой водни обекти (Седемте Рилски
езера-емблематични за Рила).

- Безпокойство на видовете животни, обитаващи района както и
ерозия; паша на домашни животни.
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- Силно повлиян от антропогенният фактор район, ерозия
предизвикана от домашни животни (коне).

7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност:

На североизток - гори (бяла мура); високопланински екосистеми; еталонен
район за туристическо натоварване с възможност за сравнение с други
части от парка; езерни и крайезерни местообитания, пъстървови риби,
тритон, жаба дървесница, сокол скитник; паша на домашни животни;
район с най-висока степен на ерозирали пътеки.

8. Зони представени в района: зона за интензивен туризъм, зона за
ограничаване на човешкото въздействие, многофункционална зона.

Район Връх Мусала
1. Наименование на района: Връх Мусала

2. Паркови участъци: ПУ “Боровец” и ПУ “Бели Искър”

3. Описание на територията:

3.1. Площ – 2212 ха;

3.2. Граници: от х. Мусала по пътеката за Ястребец, до границата на парка,
от лифта по границата на Централен Рилски резерват до пътя за
яз. Бели Искър по пътя до Даркев дол, по Даркев дол до вр. Маришки,
по границата на резервата (парка) до вр. Манчо, по билото източно от
Маришки циркус до р. Голема Марица, източно от Тъмното езеро,
покрай Свинкса до х. Мусала.

4. Достъп до района: по пътеките от к/с Боровец - х. Ястребец - х. Мусала;

5. Екологично описание:

5.1. Горски екосистеми: иглолистен пояс-еталонен район за гори
стопанисвани от близо сто години по всички правила на водещата
лесовъдска мисъл, възможност за сравнимост с гори, в които не са се
водили стопански дейности; клекова зона; високопланински
екосистеми и алпийски безлесен пояс, характерни животински
местообитания (на видовете обект на мониторинга);

5.2. Флора: с високо консервационно значение златовръх, дребнолистен
карамфил-балкански ендемит, клинолистна иглика-глациален реликт;

5.3. Фауна: района предоставя характерни местообитания за оптимално
развитие на популациите диви животни, места за гнездене, за
зимуване, укриване и пълна изолация от влиянието на антропогенния
фактор.

5.4. Хабитати: Комплексни хабитати от планински и високопланински тип,
обединяващи езерни, речни, алпийски и субалпийски местообитания в
по – голямата си част. От горският тип хабитати преобладава
Централо - Рило – Родопски смърчови гори.

6. Оценка на значимостта и заплахите в района:
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- Гори – представителен район за северната част на територията на парка,
с най-високия връх на Балканският полуостров.

- Заплаха – голямо туристическо натоварване, безпокойство на видовете
животни, в тези части на района.

7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност:

Гори, характерни за северната част на територията на парка (възможност
за дългосрочно наблюдение на влиянието на антропогенният фактор - по
поречието на р. Бели Искър много водохващания; ерозирали туристически
пътеки по целия Е 4, влияние на пашата в района на Заврачица,
възможност за наблюдение на поява на съхнене при видовете смърч, ела;
следпожарна сукцесия след пожара от 1993 г.; неместен вид - лиственица и
посоки на адаптация); високопланински екосистеми, абиотични фактори;
флора с високо консервационно значение - златовръх, дребнолистен
карамфил - балкански ендемит, клинолистна иглика - глациален реликт;
фауна - в зоната на Централен Рилски резерват може да се води
мониторинг на следните животински видове, като района предоставя
характерни местообитания за тях, места за гнездене, за зимуване, укриване
и пълна изолация от влиянието на антропогенния фактор: дива коза, мечка,
благороден елен, сърна, вълк, скален орел, сокол скитник, пъстърва, алп.
тритон, глухар, лещарка.

8. Зони представени в района: зона резервати, зона за интензивен туризъм,
зона за ограничаване на човешкото въздействие, многофункционална зона,
зона сгради и съоръжения.

Район Парангалица
1. Наименование на района: Парангалица

2. Парков участък: ПУ “Благоевград”

3. Описание на територията:

3.1. Площ: 1540 ха

3.2. Граници: от Карталска поляна по пътеката през Кривия улук до кота
2000 (до клека), през Хайдушка река, р. Голяма Парангалица, р. Малка
Парангалица, до пътеката под вр. Герман, на север до х. Македония, по
пътеката на северозапад за Добро поле, до билото на вр. Аризманица,
по билото до Карталска поляна.

4. Достъп до района: от Благоевград

5. Екологично описание:

5.1. Гори: естествени смърчови гори (представителни за вида).

5.2. Фауна: Района предоставя условия за оптимално развитие на
популациите на видовете животни предмет на мониторинга.

5.3. Флора:

5.4. Хабитати: Комплексни хабитати от субалпийски местообитания и
естествени смърчови гори в по – голямата си част.
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6. Оценка на значимостта и заплахите в района:

- представителен район за запазени естествени екосистеми, еталонен,

- заплахи - единствената заплаха е от възникване на пожар.

7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност:

- Абиота, гори (естествени смърчови гори, резерватна територия, район
за сравнение с други територии в които са се водили сечи и
лесокултурни мероприятия, района е с генерирана информация в
различни институти, която може да бъде използвана за нуждите на
мониторинга (заложен е трансект по методиката за мониторинг на
горите и приключена І-ва пробна опитна площ).

- Районът е подходящ за извършване на мониторинг на животински
видове, като предоставя характерни местообитания за тях, места за
гнездене, за зимуване, укритие и пълна изолация от влиянието на
антропогенния фактор, видове: мечка,благороден елен, сърна, вълк,
скален орел, сокол скитник, глухар, лещарка, живороден гущер,
пъстърва.

8. Зони представени в района: зона резервати, зона за интензивен туризъм,
зона за ограничаване на човешкото въздействие.

Район Мальовица
1. Наименование на района: Мальовица

2. Паркови участъци: “Говедарци”

3. Описание на територията:

3.1. Площ: 1982 ха;

3.2. Граници: от КК “Мальовица” по границата на парка (района на
Яворова поляна), по пътеката за Черната скала, по Малка Урдина река
до границата на парка, по границата до Римски друм, по Римския друм
през Йончево езеро, по пътеката до Долна Прека река, по границата на
парка до КК Мальовица.

4. Достъп до района: от с. Говедарци

5. Екологично описание:

5.1. Горски екосистеми (иглолистен пояс), клекова зона-следпожарна
сукцесия,

5.2. Флора: високопланински екосистеми

5.3. Фауна: характерни местообитания за представителите на фауната (на
видовете обект на мониторинга), скални местообитания,

5.4. Туристическо натоварване:

5.5. Хабитати: Комплексни хабитати от планински и високопланински тип,
обединяващи езерни, речни, алпийски и субалпийски местообитания,
смесени смърчово – елови – бялборови гори, клекови формации.
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6. Оценка на значимостта и заплахите в района:

- Представителен район за северната част на територията на парка (гори-
бял бор, ела, смърч), клековата зона със следпожарна сукцесия;
месторастения на флора с висока консервационна значимост.

- Заплахи-безпокойство на видовете животни, обитаващи района; ерозия;
скални местообитания повлияни от големия брой спортисти
(алпинисти-катерачи). Реална заплаха представлява замърсяването на
реката и прилежащите й мезофилни ливади от битово фекалните води
на х. Мальовица.

7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност:

Абиота, гори, туристическо натоварване,скални местообитания,
следпожарна сукцесия, флора с висока консервационна значимост напр.
контролен вид златовръх, рилска иглика, клинолистна иглика, теснолистна
ежова главичка, балкански ендемит-българска горчивка, разноцветна
каменоломка-бъларски ендемит; важни местообитания за представителите
на фауната, места за гнездене, за зимуване, укритие и размножаване:,
мечка, сърна, вълк, скален орел, сокол скитник, глухар, лещарка
алп.тритон, живороден гущер пъстърва.

8. Зони представени в района: зона Резервати, зона за интензивен туризъм,
зона за ограничаване на човешкото въздействие, многофункционална зона,
зона сгради и съоръжения.

Район х. Грънчар
1. Наименование на района: х.Грънчар

2. Парков участък: ПУ “Якоруда”.

3. Описание на територията:

3.1. Площ: 1707 ха;

3.2. Граници: от връх Джанка по пътеката до х. Грънчар, по пътя до
Нехтеница, от там по пътя през Ропалица до Янчова река, по реката до
Янчов връх на север , след това назапад по границата на парковия
участък до до вр. Джанка.

4. Достъп до района: по пътя от КК “Трещеник”; от Бела Места по
Ропалишкия път.

5. Екологично описание:

5.1. Иглолистни гори представителни за южната част на парка,

5.2. Стопански ценни находища на черна боровинка,

5.3. Характерни местообитания за представителите на фауната (на
видовете обект на мониторинга),

5.4. Туристическо натоварване:

5.5. Езерни и крайезерни местообитания:
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5.6. Хабитати: Комплексни хабитати от планински и високопланински тип,
обединяващи езерни, речни, алпийски и субалпийски местообитания и
смърчово – бялборово – бялмурови гори и съобщества от боровинки.

6. Оценка на значимостта и заплахите в района:

- Стопански ценни находища на черна боровинка; скални местообитания,
голямо видово разнообразие на дневни грабливи и кокошеви птици,
едри бозайници.

- Заплахи – ползването на плод от черна боровинка може да превиши
експлоатационния запас, ако не се контролира; (влиянието на
деривацията върху горските екосиктеми; туристическо натоварване.

7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност:

- Туристическо натоварване, абиота, клекови формации, черна боровинка
Кампания 2002 – продължение на проект ОБРИР-АРД от 2001 г.:
заложени бяха ПОП, направи се фенологичен отчет на фазите на
развитие и се извърши ресурсна оценка на находищата с прогнозиран
експлоатационен запас, експериментално се въведе талонно ползване на
плод от черна боровинка);

- Фауна: мечка, сърна, вълк, скален орел, сокол скитник, глухар, лещарка,
живороден гущер, алпийски тритон пъстърва.

8. Зони представени в района: зона за интензивен туризъм, зона за
ограничаване на човешкото въздействие, многофункционална зона, зона
сгради и съоръжения.

Район Белмекен
1. Наименование на района: Белмекен

2. Паркови участъци: ПУ “Белово” и ПУ “Якоруда”

3. Описание на територията:

3.1. Площ – 2310 ха;

3.2. Граници: от контрастената на яз. Белмекен по пътя до Помочена
поляна, по границата на парков участък “Белово”, на запад до пътеката
за вр. Софан, от там по пътеката до Кардалица, по границата до
контрастената на яз. Белмекен.

4. Достъп до района: от Белово и от Юндола, от Черна Места (през Лееве).

5. Екологично описание:

5.1. Иглолистни гори; високопланински ливади и пасища.

5.2. Фауна-единственото находище на редкия и ендемичен подвид на
лалугера (Spermophilus сitellus мartinoi), района предоставя оптимално
развитие на популацията. Територията представлява характерни ловни
местообитания на дневни грабливи птици.

5.3. Флора-характерно месторастене на защитени представители на
флората (златиста кандилка, българско омайниче).
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5.4. Хабитати: Комплексни хабитати от планински и високопланински тип,
обединяващи алпийски и субалпийски местообитания в по – голямата
си част, непресъхващи езера и язовири, смърчови гори и клекови
формации.

6. Оценка на значимостта и заплахите в района:

Гори - представителен район за югоизточната част на територията на
парка; екологична оценка на изградените съоръжения; локална популация
на лалугера. Заплаха-безпокойство на видовете животни, обитаващи
района.

7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност:

- Гори - представителен район за източната част на територията на парка
(заложен е трансекта с пробни опитни площи; преди години е водена
стопанска дейност-в ниските части на трансекта);

- Туристическо натоварване, сгради и съоръжения (деривацията);

- Фауна: всички дневни грабливи птици, лалугер-единствено в този район
се среща, живороден гущер, мечка, дива коза, сърна, вълк, скален орел,
сокол скитник, пъстърва, глухар, лещарка.

8. Зони представени в района: зона за интензивен туризъм,
многофункционална зона, зона сгради и съоръжения.

Район Семково
1. Наименование: Семково

2. Парков участък: ПУ “Белица”

3. Описание на територията:

3.1. Площ: 1252 ха;

3.2. Граници: от КК “Семково” по Вапска река до Вапските езера, покрай
Вапския циркус, по билото по пътеката през вр. Вапа до м. Горни
куки, по пътеката за Сухото езеро, по дерето на р. Поленица до
границата на парка, продължава по границата на парка до КК
“Семково”.

4. Достъп до района: от Белица

5. Екологично описание:

5.1. Горски екосистеми (смърч-вариететно видово разнообразие - 6
вариететни форми; бяла мура бял бор, ела)

5.2. Фауна: голяма численост и плътност на всички представители от
фауната в парка.

5.3. Флора: защитени представители от флората.

5.4. Хабитати: Комплексни хабитати от смърчови – белборови – белмурови
гори клекови формации, съобщества от боровинки, скални, езерни,
крайезерни и речни местообитания.
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6. Оценка на значимостта и заплахите в района:

Представителен район за южната част на парка, район с голямо
туристическо натоварване, отпадъчни води-сгради и съоръжения,
нерегулирано ползване на ресурсите от гъби и черна боровинка, паша.

7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност:

- Гори (смърчови, бялборови и белмурови),

- Туристическо натоварване, сгради и съоръжения; черна боровинка и
гъби;

- Един от най-богатите фаунистични райони; видове: пернатонога
кукумявка, живороден гущер, мечка, дива коза, благороден елен, сърна,
вълк, пъстърва, в този район популациите на кокошевите птици имат
голяма численост и плътност: глухар, лещарка (трансекта за мониторинг
на лещарката е определен извън район Семково).

- Месторастене на защитени представители на флората (къдрава
криптограма, българско омайниче, златовръх).

8. Зони представени в района: зона за интензивен туризъм, зона за
ограничаване на човешкото въздействие, многофункционална зона, зона
сгради и съоръжения.

5.2. Описание на районите за извършване на комплексен мониторинг на
територията на НП “Централен Балкан”

Район Вежен
1. Наименование на района: Вежен

2. Парков участък: обхваща част от ПУ “Тетевен”

3. Описание на териториите, които обхваща:

топографски граници: от север границите на НП, от юг Главното Старопланинско
било, от запад вододела м/у водосборите на Черни и Бели Вит, от изток
Кукуйското било, Местности: дълбокото дере, Коджаюрт, Булованя, Хановете,
Болованджика, Трите дола, Изключения м. Остриката, клековото находище над
рез. Боатин, Въртопа.

4. Достъп до района: Пътищата Рибарица – Булованя, Рибарица – Дълбокото
дере, Рибарица – Трите дола

5. Екологично описание:

Гори от бук и габър, бук, бук и ела, пояс на иглолистните, високопланински и
субалпийски тревни и храстови съобщества.

6. Оценка на значимостта и заплахите в района – средно висока, заплахите -
изсичане на горите около парка, Тенденции – намалява броя на домашните
животни.

7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност:
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Един от районите с най-добре представени типични северно Старопланински
гори в почти цялата им зоналност. Конкретен обект – Трансекта 1 за мониторинг
на горите, площадка за наблюдение на хвойната. В района са представени всички
зони и са застъпени всички видове традиционни и допустими ползвания в НП.
Един добър район за наблюдения върху влиянието на пашата и пожарите. върху
съобществата в безлесната зона. Тук се наблюдава и добре изразено покачване на
горната граница на гората в следствие прилагания ограничителен режим на
резерват Царичина. Има няколко традиционни района/рефугиуми за
размножаване на мечки и вълци, места за сватбуване на благороден елен, от
няколко години има изолирано находище на дива коза.

8. Зони представени в района: резерват - Царичина, основни туристически
маршрути Рибарица – Вежен, Бенковски, Ехо, обекти от ОЧВ – Ушите –
Хановете.

Район Беклемето
1. Наименование на района: Беклемето
2. Паркови участъци: ПУ “Троян”, ПУ “Карлово”, ПУ “Клисура”

3. Описание на териториите, които обхваща: изток рида Куманица, запад Троянски
проход, север и юг границите на НП местности Стенето, Куманица, Табиите,
Влашките мандри, Коджадере, Джафар дере, Чамлъка и др. Изключения Козя
стена, Корфията, Коджа дере.

4. Достъп до района: Прохода Троян – Кърнаре, пътищата Беклемето (паметника) –
Добрила, тур. гр. Беклемето – х. Чучул, Жална – Сиврията,
Лепенят - Чучул.

5. Екологично описание:

Букови, буково-елови, смърчови и смесени широколистни гори, храстови и тревни
съобщества, скални и скално-горски комплекси,

6. Оценка на значимостта и заплахите в района:

Най-висока консервационна значимост, значителни заплахи от бракониерство,
иманярство, и др. човешки дейности поради лесна достъпност и традиции за
ползване на района (лечебни растения, диворастящи плодове, дървесина, дивеч,
паша, красиви растения).

7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност: в района е
заложена трансекта № 2 за мониторинг в горите, има също площадка за
наблюдение на хвойната, безгръбначните,правени са и редица други изследвания.
В района се намират станция за мониторинг в горите (ст. Жална на ИГ – БАН),
съществуват и няколко съоръжения за измерване на валежите (Жална, прохода,
Дерменка). Един от най-удачните райони за мониторинг върху орнитофауната,
безгръбначните и редките растения. В последните години в района се наблюдава
намаляване на най-значимите едри гръбначни животни (дива коза, мечка,
благороден елен) под въздействие на човека. Един от двата основни района за
наблюдение на птици и растения, а също и за въздействие на туристическия поток.
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8. Зони представени в района: В района са добре представени всички зони в НП –
резерват Стенето, ОЧВ – Жална, Корфия, основни туристически маршрути
маршрутите минаващи през Дерменка за Кърнаре, Добрила, Беклемето, Ч. Осъм и
т.н.

9. Други: Изключително важен от гледна точка опазване на биоразнообразието, и
същевременно лесно достъпен, много посещаван и уязвим район. Може да се каже
че в настоящия момент това е най-важният за Националния парк район от гледна
точка опазване на биоразнообразието и човешко въздействие.

Район Тъжанско ждрело
1. Наименование на района: Тъжанско ждрело

2. Паркови участъци: обхваща ПУ “Тъжа” и ПУ “Калофер”

3. Описание на териториите, които обхваща: изток линията Росоватец – Голям
Кадемлия-поляната Светица, Запад Юрушка грамада – Телешката глава- ВЕЦ
Тъжа, север Главното Старопланинско било, юг границата на НП местности-
Русалиите, Тъжанско ждрело топографски граници, където е възможно и т.н. Ако
е възможно да се даде приблизителната площ на територията на района.

4. Достъп до района: Русалийски проход, пътя Калофер – Ботев, пътя до вр. Триглав.

5. Екологично описание:

Гори – букови, буково елови, смесени и иглолистни включително с изкуствен и
вторично естествен произход. Тревни и храстови съобщества характерни за
горския субалпийския и алпийски пояс. Ждрело, скали скално-тревни и скално-
горски комплекси.

6. Оценка на значимостта и заплахите в района:

Висока значимост, заплахите се отнасят преди всичко за едрите тревопасни и
мечката.

7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност:

Най-представителен район за мечката и вълка, представителен също за
благозначителен брой единични находища на рядко срещани видове и
съобщества. Трансекта 3 за мониторинг на горите, едно от двете основни места за
мониторинг на птиците и редките растения. В района се намират х. Тъжа,
к-с Триглав, КПП Сладката вода, които могат да се използват като база при
мониторингови дейности.

8. Зони представени в района: представени са всички зони, Резерват Джендема, ОЧВ
Кадемлийско пръскало.

Район Ботев
1. Наименование на района: Ботев
2. Паркови участъци: обхваща части от ПУ “Стоките” и ПУ “Калофер”

3. Описание на териториите, които обхваща: масива на вр. Ботев със следните
граници – Север Горната граница на гората, Изток – седловината Маринка и
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началото на р. Г. Бъзовица, Юг – Горната граница на гората, запад - Чуфадарица –
Дюза - Дюзчал – Пещта. Местности: Равнец, Белчу, Северен джендем, Хайдута,
Кафадикилди, Водните дупки, Юмрука и Малкия Юмрук, Райските скали,
долината на Г. Бъзовица.

4. Екологично описание: безлесна зона и скални формации.

5. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност: Предназначен
е за наблюдения в най-високите части на планината в които се срещат видове
характерни за алпийския биом. Също и за следене състоянието на
формообразувателните огнища (голяма част от тях попадат в района).
Включването му като район за мониторинг е наложително защото е един от най-
представителните за алпийската зона в Стара планина и също поради това че
прородата в района е подложена на антропогенно въздействие – станции Ботев,
хижа Рай – (в НПЦБ е най-посешаваната в момента), маршрути Рай (за Левски,
Ботев, Плевен, Калофер) и Плевен (Ботев, Рай, Левски, Тъжа) паша в района, и др.

5.3. Описание на районите за извършване на комплексен мониторинг на
територията на НП “Пирин”

Район Бъндеришки циркус
1. Наименование на района: Бъндеришки циркус

2. Паркови участъци: ПУ “Вихрен”

3. Описание на територията:

3.1. Площ: 725 ха;

3.2. Граници: от х.Бъндерица по пътя до х. Вихрен през м. Равнако до
Бъндеришки езера, Дончови караули, Бъндеришка порта по пътеката
до х. Вихрен през Премката до заслон Казана и х. Бъндерица.

4. Достъп до района: от гр. Банско по пътя до х. Бъндерица.

5. Екологично описание:

5.1. Горски екосистеми (иглолистен пояс - уникалност на обекта;
ендемична бяла мура; клекова зона и високопланински екосистеми);

5.2. Флора с висока консервационна значимост, наличие на ендемити
(бъндерицово шапиче, еделвайс, пиринска мащерка и др.)

5.3. Фауна: Характерни животински местообитания от високопланински
тип екосистеми, предоставящи условия за развитие на видовете обект
на мониторинга за този район.

5.4. Хабитати: Комплексни хабитати от планински и високопланински тип,
обединяващи езерни, речни, алпийски и субалпийски местообитания в
по – голямата си част.

6. Оценка на значимостта и заплахите в района
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- Представителен район за централната част на територията на парка, с
наличието на голям брой водни обекти (Бъндеришки езера).

- Безпокойство на видовете животни, обитаващи района както и ерозия
около Байкушевата мура. Район с втория по големина връх в България с
голямо туристическо натоварване. Наличие на скални местообитания
повлияни от голям брой алпинисти – катерачи. Реална заплаха
представлава замърсяването на Бъндеришка река от битово фекалните
води на х. Вихрен и х. Бъндерица.

7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност:

Високопланински екосистеми; еталонен район за туристическо
натоварване с възможност за сравнение с други части от парка; езерни и
крайезерни местообитания, пъстървови риби, дива коза; район с най-
висока степен на ерозирали пътеки.

Район - Ски зона
1. Наименование на района: Връх “Тодорка” – м. “Шилигарника” –

“Бъндеришка поляна” – м. “Ечимене”.

2. Паркови участъци: ПУ “Вихрен”

3. Описание на територията:

3.1. Площ: 615 ха;

3.2. Граници: от връх “Тодорка” към м. “Платото” към Къркъмски циркус
към “Икришка поляна”, Шилигарника, Бъндеришка поляна и
м. Ечимене.

4. Достъп до района: от гр. Банско по пътя за ски зона – Шилигарника

5. Екологично описание:

5.1. Горски екосистеми: иглолистен пояс клекова зона; високопланински
екосистеми и алпийски безлесен пояс, характерни животински
местообитания (на видовете обект на мониторинга)

5.2. Флора: с високо консервационно значение жълта тинтява, петниста
тинтява, урумов окситрпис и др.

5.3. Фауна: района предоставя характерни местообитания за оптимално
развитие на популациите диви животни, места за гнездене, за
зимуване, укриване.

5.4. Хабитати: Комплексни хабитати от планински и високопланински тип,
обединяващи езерни, речни, алпийски и субалпийски местообитания в
по – голямата си част. От горският тип хабитати преобладава мурово –
смърчови и елови гори.

6. Оценка на значимостта и заплахите в района: район с най – високо
туристическо натоварване, ерозия, заплаха от замърсяване с битово
фекални води, заплаха-безпокойство на видовете животни, обитаващи
района.
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7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност: гори,
характерни за тази част на територията на парка (възможност за
дългосрочно наблюдение на влиянието на антропогенният фактор - в ски
зона Шилигарника; ерозирали туристически пътеки; високопланински
екосистеми, абиотични фактори; флора с високо консервационно значение;
фауна - да се води мониторинг на следните животински видове, дива коза,
мечка, пъстърва, глухар.

Район Поповоезерен циркус и част от резерват “Юлен”
1. Наименование на района: Поповоезерен циркус и резерват “Юлен”

2. Парков участък: ПУ “Безбог”

3. Описание на територията:

3.1. Площ: 460 ха;

3.2. Граници: от х. Безбог по пътеката до Попово езеро, до Джангалска
порта по пътеката за Превалски циркус, през Тиаците за х. Демяница.

4. Достъп до района: от с. Добринище – х. Гоце Делчев, х. Безбог; от
гр. Банско – х. Демяница.

5. Екологично описание:

5.1. Гори: естествени мурови гори

5.2. Фауна: Района предоставя условия за оптимално развитие на
популациите на видовете животни предмет на мониторинга. Типични
представители са кафявата мечка, вълка, дивата коза, балканска
пъстърва,  и др.

5.3. Флора: Ярки представители са планинския божур, нарцисова съсенка и
златиста кандилка, срещат се видве от ледниковия период – черен
емпетрум и разпростряната сибалдия.

5.4. Хабитати: Комплексни хабитати от субалпийски местообитания и
естествени мурови гори.

6. Оценка на значимостта и заплахите в района:

- представителен район за запазени естествени екосистеми, вековни гори,
еденични многовековни дървета от черна мура.

- Заплахи - единствената заплаха е от възникване на пожар.

7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност:
абиота, гори (естествени мурови гори, резерватна територия)

Района на резерват Юлен е подходящ за извършване на мониторинг на
животински видове, като предоставя характерни местообитания за тях,
места за гнездене, за зимуване, укритие и пълна изолация от влиянието на
антропогенния фактор, видове: мечка, вълк, скален орел, сокол скитник,
глухар, пъстърва.



юни 2003 г. Проект
“Опазване на биологичното

разнообразие и икономически растеж”

Разработване и прилагане на система за екологичен мониторинг в Националните паркове22

Район Циркус “Баюви дупки” – резерват “Баюви дупки-Джиндирица”
1. Наименование на района: Баюви дупки - Джиндирица

2. Паркови участъци: “Баюви дупки – Джинджирица”

3. Описание на територията:

3.1. Площ: 2873 ха;

3.2. Граници: разположен между върховете “Пирин” и “Бански суходол”,
включвайки циркусите “Баюви дупки”, “Разложки суходол”,
“Каменитица”, връх “Окаден”, Сегмен тепе, “Даутов връх”, м.
“Конярника” и долината на река “Бяла”.

4. Достъп до района: от гр. Разлог – х . Яворов; от м. Предела по
международния маршрут Е4

5. Екологично описание:

5.1. Горски екосистеми от ендемични бялмурови гори,стари черборови
гори, чермурови гори, клекова зона.

5.2. Флора: срещат се алпийска мантийка, златиста кандилка, планински
божур, нарцисова съсънка, жълта и петниста тинтява, пиринска
власадка, алпийска женска папрат, лазурен и бохемски здравец и др.

5.3. Фауна: Района предоставя условия за оптимално развитие на
популациите на видовете животни предмет на мониторинга. Типични
представители са кафявата мечка, вълка, дивата коза,скален орел,
глухар, лещарка, сокол скитник, балканска пъстърва,  и др.

5.4. Туристическо натоварване – преминаване с водач – специалист, по
маркирани маршрути при определен режим с познавателна цел.

5.5. Хабитати: Комплексни хабитати от планински и високопланински тип,
обединяващи езерни, речни, алпийски и субалпийски местообитания,
бялмурови гори,черборови и чермурови гори, клекови формации.

6. Оценка на значимостта и заплахите в района:

- представителен район за територията на парка (гори - бяла мура, черна
мура, черен бор),

- месторастения на флора с висока консервационна значимост.

7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност:

- абиота, гори (естествени мурови гори, резерватна територия)

- Района на резерват “Баюви дупки – Джинджирица” е подходящ за
извършване на мониторинг на животински видове, като предоставя
характерни местообитания за тях, места за гнездене, за зимуване,
укритие и пълна изолация от влиянието на антропогенния фактор,
видове: мечка, вълк, скален орел, сокол скитник, глухар, пъстърва.
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Район Спанополски и Башлийски циркус
1. Наименование на района: Спанополски и Башлийски циркус

2. Парков участък: ПУ “Каменица”

3. Описание на територията:

3.1. Площ: 950 ха;

3.2. Граници: от х. Беговица пътеката към Винарската порта и към
Синанишка порта включва малко и голямо Спано поле, коритото на
малка Спанополска и Башлийска река и Башлийски циркус.

4. Достъп до района: от х. Беговица; х. Яне Сандански.

5. Екологично описание:

5.1. Горски екосистеми (пасищен дял,иглолистен пояс-уникалност на
обекта; ендемична бяла мура; клекова зона и високопланински
екосистеми);

5.2. Флора с висока консервационна значимост, наличие на ендемити
(бъндерицово шапиче, еделвайс, пиринска мащерка и др.)

5.3. Фауна: Характерни животински местообитания от високопланински
тип екосистеми, предоставящи условия за развитие на видовете обект
на мониторинга за този район.

5.4. Хабитати: Комплексни хабитати от планински и високопланински тип,
обединяващи езерни, речни, алпийски и субалпийски местообитания в
по – голямата си част.

6. Оценка на значимостта и заплахите в района:

- стопански ценни находища; скални местообитания, голямо видово
разнообразие на дневни грабливи и кокошеви птици, едри бозайници.

- Заплахи- безпокойство на видовете животни обитаващи района, както и
ерозия предизвикана на паша от домашни животни. Район повлиян от
антропогения фактор.

7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност:

- Високопланински екосистеми;

- еталонен район за туристическо натоварване с възможност за сравнение
с други части от парка;

- езерни и крайезерни местообитания, пъстървови риби, дива коза;

- район с най-висока степен на ерозирали пътеки.

Район “Влахински” и “Георгийски циркус”
1. Наименование на района: “Влахински” и “Георгийски циркус”

2. Паркови участъци: ПУ “Синаница “

3. Описание на територията:
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3.1. Площ: 730 ха;

3.2. Граници: от м. “Сините камани” по пътеката до “Синанишка” порта по
пътеката до “Бъндеришка порта”, “Влахински превал” , по течението
на река “Влахинска” и обратно до м. “Сините камани”.

4. Достъп до района: от гр. Кресна по пътя за м. “Сините камани”.

5. Екологично описание:

5.1. иглолистни гори; високопланински ливади и пасища.

5.2. Фауна: Района предоставя условия за оптимално развитие на
популациите на видовете животни предмет на мониторинга. Типични
представители са кафявата мечка, вълка, дивата коза,скален орел,
глухар, лещарка, сокол скитник, балканска пъстърва,  и др.

5.3. Флора-характерно месторастене на защитени представители на
флората

5.4. Хабитати: Комплексни хабитати от планински и високопланински тип,
обединяващи алпийски и субалпийски местообитания в по – голямата
си част, непресъхващи езера,  гори и клекови формации.

6. Оценка на значимостта и заплахите в района:

- гори - представителен район на територията на парка с наличието на
голям брой водни обекти (Влахински езера, Гергийнски езера);

- Заплаха-безпокойство на видовете животни, обитаващи района.

7. Обосновка за избор на района от гледна точка на представителност:

Района е подходящ за извършване на мониторинг на животински
видове, като предоставя характерни местообитания за тях, места за
гнездене, за зимуване, укритие и пълна изолация от влиянието на
антропогенния фактор, видове: мечка, вълк, дива коза, скален орел,
сокол скитник, глухар, пъстърва.
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6. Общ списък на обектите за мониторинг в Националните паркове

АБИОТИЧНИ ОБЕКТИ

1. Почви

2. Валежи

3. Качество на водите - реки

4. Качество на водите - езера

БИОТИЧНИ ОБЕКТИ

5. Гори

Животни

Едри бозайници

6. Дива коза (Rupicapra rupicapra balcanica)

7. Благороден елен (Cervus elaphus)

8. Мечка (Ursus arctos)

9. Вълк (Canis lupus)

Дребни бозайници

10. Лалугер (Spermophilus citellus)

Дневни грабливи птици

11. Орел змияр (Circaetus gallicus)

12. Белоопашат мишелов (Buteo rufinus)

13. Скален орел (Aquila chrysaetos)

14. Ловен сокол (Falco cherrug)

15. Сокол скитник (Falco peregrinus)

16. Царски орел (Aquila heliaca)

Нощни грабливи птици

17. Пернатонога кукумявка (Aegolius funereus)

18. Бухал (Bubo bubo)

19. Врабчова кукумявка (Glaucidium passerinum)

20. Уралска улулица (Strix uralensis)

Горски птици

21. Лещарка (Bonasa bonasia)

22. Глухар (Tetrao urogallus)

23. Кеклик (Alectoris graeca)

24. Белогърб кълвач (Picoides leucotos)
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Петрофилни видове птици

25. Скалолазка (Tichodroma muraria)

26. Жълтоклюна гарга (Pyrrhocorax graculus)

Риби

27. Балканска пъстърва (Salmo trutta-morfa fario)

Земноводни и влечуги

28. Алпийски тритон (Triturus alpestris)

29. Живороден гущер (Lacerta vivipara)

30. Жаба дървесница (Hyla arborea)

Безгръбначни

Растения

Консервационно значими видове

31. Златовръх (Rhodiola rosea L.)

32. Жълта тинтява (Gentiana lutea L.)

33. Петниста тинтява (G. punctata L.)

34. Рилски ревен (Rheum rhaponicum L.)

35. Перуника (Iris reichenbachii Heuff.)

36. Еделвайс (Leontopodum alpinum Cass.)

37. Балканско плюскавиче (Silene balcanica (Urum.) Hay.)

38. Жълт планински крем (Lilium jankae Kern)

39. Миртолистен рододендрон (Rhododendron myrtiphlium Schott et Kotschy)

40. Благаево бясно дърво (Daphne blagayana Freyer)

41. Росянка (Drosera rotundifolia L.)

42. Старопланинска иглика (Primula frondosa Janka)

43. Алпийска злолетица (Erigeron uniflorus L. ssp. Vichreusus (Pawl.) Koz. et Andr.)

44. Бъндерицово шапиче (Alchemilla bandericensis Pawl.)

45. Пирински мак (Papaver degenii (Urum. et Jav.) Kuzm.)

46. Пирински девесил (Heracleum angustisectum (Stoj. Et Acht.) Peev)

47. Стефанова рунянка (Hieracium stefanoffii (Zahn))

48. Пиринска мащерка (Thymus perinicus (vel.) Jalas)

49. Урумов окситропсис (Oxytropis urumovii Jav.)

Лечебни растения - обекти на стопанско ползване

50. Черна боровинка (Vaccinium myrtillus L.)
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Туризъм

51. Туристическо натоварване

52. Въздействие на туристическия поток

Растителни съобщества, сукцесионни процеси

53. Сукцесия на сибирската хвойна (Juniperus sibirica)

54. Влияние на пашата
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7. Матрици на обектите за осъществяване на екологичен
мониторинг в Националните паркове

Във всеки от парковете в зависимост от конкретните условия са избрани
обектите за мониторинг в парка. По-голямата част от обектите са общи и за трите НП,
основните разлики са в избраните видове животни и растения, някои от които се
наблюдават само в отделни паркове. Матриците с обектите за мониторинг посочват
също: наличие или не на методика за мониторинг, периодичност, показатели и др.

Принципи за разработване и прилагане на системата за екомониторинг в
Националните паркове

1. Практическа насоченост – мониторингът следва да способства за прякото,
адаптивно управление на парка и за взимането на конкретни управленски
решения.

2. Планът за управление като рамка на системата за мониторинг – резултатите от
прилагането на плана за управление също да се наблюдават с цел оценка на
неговата ефективност.

3. Комплексен и диференциран подход - да се наблюдават определен брой показатели
(видове, съобщества, елементи от инфраструктурата и др.) в цялата територия на
Парка, като се ползва диференциран подход за наблюдение на популациите на
определени видове, характерни за отделните Паркови участъци.

4. Финансова ефективност - избраните индикатори, обекти, места и методи за
мониторинг да бъдат информативни, ефективни и съобразени с рутинните
дейности извършвани от парковите служители, така че да се извършват при
минимално допълнително финансиране на дейностите по извършване на
мониторинг.

Критерии за избор на обекти и места за мониторинг

Основен ръководещ документ при избора на обекти и места за мониторинг са
Плановете за управление на НП “Рила” и НП “Централен Балкан”. При избора на
конкретните места и разработване на матрицата за всеки парк бяха използвани
следните критерии:

1. Видове/местообитания, за които съществува екологичен риск;

2. Видове/местообитания, които са с висока степен на консервационна значимост;

3. Контролни територии - територии, не подложени на антропогенни въздействия;

4. Територии и туристически обекти с висока степен на туристическо натоварване
(напр. Седемте езера в НП “Рила”, места за отдих, погледни места, биваци);

5. Видове/местообитания, които са достатъчно представителни индикатори за
изменения в няколко наблюдавани компоненти на околната среда;



юни 2003 г. Проект
“Опазване на биологичното

разнообразие и икономически растеж”

Разработване и прилагане на система за екологичен мониторинг в Националните паркове30

6. Обекти, за които съществуват информация и системни проучвания в миналото;

7. Обекти, за които се извършва мониторинг и в момента;

8. Представителни територии за мониторинг – по възможност да бъдат подбрани
райони за комплексен мониторинг, които да са представителни за територията на
целия Парк.

Следват Матриците за екологичен мониторинг в българските Национални
паркове “Рила”, “Централен Балкан” и “Пирин”.
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7.1. Матрица НП “Рила”

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ
Д И Р Е К Ц И Я

НАЦИОНАЛЕН ПАРК “РИЛА”

2700 Благоевград, кв. “Вароша”, ул. “Бистрица”, 12-в, П.К. 56 ,тел.073/805-73, 805-38, тел.,факс 073/ 235 60
e-mail: nprila@infonet-technolink.com

Матрица за осъществяване на екологичен мониторинг в НП “Рила”

За територията на НП “Рила” за извършване на комплексен мониторинг са
избрани следните райони:

1. Седемте езера - от кантон “Вада” - Седемте езера до връх Дамга (седмото
езеро), ПУ “Дупница”, ПУ “Говедарци”

2. Връх Мусала

2.1. От връх Мусала до хижа Мусала,ПУ “Боровец”

2.2. От връх Мусала до Трети прозорец, ПУ “Бели Искър”

3. Парангалица - резерват “Парангалица”, по поречието на р. Бистрица до х.
Македония, от двете страни на реката, ПУ “Благоевград”.

4. Мальовица - от “Яворова поляна” - комплекс “Мальовица” - хижа Мальовица-
връх Мальовица, ПУ “Говедарци”

5. х. Грънчар – Джанка - хижа Грънчар – Нехтеница - р.Ропалица - р.Грънчарица
- Джанка, ПУ “Якоруда.

6. Белмекен - района около яз.Белмекен; по пътя от стената на язовир Белмекен
към Помочена поляна; по пътя от контрастената на язовир Белмекен към
р. Калдарица, ПУ “Белово”.

7. Семково - от Семково към Вапските езера - Вапски циркус до билото,
ПУ “Белица”

Районите с номера от 1 до 4 са избрани за приоритетни за стартиране на
програмата за мониторинг. Предлаганата схема – райони и обекти не е затворена и
представлява основата за начало на системен мониторинг на територията на парка.
Системата е отворена и предстои да се доразвива и допълва в бъдеще. Тук са
представени вижданията на ДНП за обекти и места, които се нуждаят приоритетно от
наблюдение.
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СПИСЪК НА ОБЕКТИТЕ, ЗА КОИТО ИМА ИЗГОТВЕНА МЕТОДИКА ЗА МОНИТОРИНГ

Обект Показатели Място на
наблюдение

Периодичност
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информацията

АБИОТИЧНИ ОБЕКТИ

1. Почви Анализ на pH(H2O),
Cорг., Nобщ, P,
обменни катйони -  K,
Ca, Mg, H, Na, Al, Fe,
Mn, CaCO3 (pH<6); Na,
Zn, Cu, Pb, As, Cd

В горите и пасищата,
в избраните
приоритетно за
мониторинг райони.

От всяка пробна
площ веднъж на 5
години се взима по 1
проба от мъртва
горска постилка и 1
почвена проба от
повърхностния слой
0-10 см.
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Информацията
допълва данните в
националната мрежа
за мониторинг.
На парково ниво е
необходима за оценка
и прогноза
състоянието на
растителността и в
частност горите.
Сигнализира при
нарушаване
естествените почвени
параметри/функции

РИОСВ на ДНП
РИОСВ на ИАОС

Бланки от
протоколите за
резултати от
анализа на
почвените проби,
утвърдени от
ИАОС и
използвани в
РИОСВ

Веднъж годишно
след извършване
на анализите
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2. Валежи Количество, pH
Необходима е
консултация с
експерти от
РИОСВ/ИАОС вкл.
дали да се ползват
всички показатели за
мониторинг на горите
от 16 км грид..

Съществуващи
станции (ИГ, БАН,
ИЯИЯЕ и др.) и в
горите където са
заложени трансекти
за мониторинг.
Необходима е
консултация с
БАН/ИАОС

Текущо. Необходима
е консултация с
експерти от
РИОСВ/ИАОС

П
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Информацията
допълва данните в
националната мрежа
за мониторинг.
На парково ниво е
необходима за оценка
и прогноза
състоянието на
растителността и в
частност горите.

РИОСВ/ ИГ, БАН
и др. на ИАОС и
ДНП

Бланки и
електронна форма
на данните

3. Качество на
водите - реки

Физикохимични
показатели:
Температура на
водата, рН, разтворен
кислород, насищане с
кислород,
електропроводимост,
мътност,
перманганатна
окисляемост, БПК,
ХПК, азотни форми,
фосфати, разтворени
вещества,
неразтворени
вещества, манган и
желязо

Реки - преди и след
туристически обекти
(хижи)

4 пъти годишно –
веднъж на
тримесечие.
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Информацията
допълва данните в
националната мрежа
за мониторинг.
На парково ниво е
необходима за оценка
състоянието на
водите, влиянието на
туристическите
обекти, гарантиране
на човешкото здраве и
опазване хабитати и
биоразнообразието.

РИОСВ на ДНП
РИОСВ на ИАОС

Бланки от
протоколите за
резултати от
анализа на
водните проби,
утвърдени от
ИАОС и
използвани в
РИОСВ

Веднъж на
тримесечие след
извършване на
анализите.
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4. Качество на
водите - езера

Физикохимични
показатели:
рН, разтворен
кислород,  насищане с
кислород,
електропроводимост,
перманганатна
окисляемост, БПК,
ХПК, азотни форми,
фосфати, разтворени
вещества,
неразтворени
вещества, хлорофил
“а”, прозрачност  по
Секи, колич.
макрофити,
фитопланктон, наноси

Езера Веднъж годишно
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Информацията
допълва данните в
националната мрежа
за мониторинг.
На парково ниво е
необходима за оценка
състоянието на
водите, влиянието на
туристическите
обекти, гарантиране
на човешкото здраве и
опазване хабитати и
биоразнообразието.

РИОСВ на ДНП
РИОСВ на ИАОС

Бланки от
протоколите за
резултати от
анализа на
водните проби,
утвърдени от
ИАОС и
използвани в
РИОСВ.

Веднъж годишно
след извършване
на анализите

БИОТИЧНИ ОБЕКТИ
5. Гори Таксационно

описание,
обезлистване
обезцветяване
възобновяване

Трансект в:
1)Парангалица,
2)Софан, 3)Бързанска
поляна, 4)Овнарско,
5) Семково

Ежегодно по един
трансект. (През 5
години всеки )
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За управленски
нужди, показателите
са съобразени с
националната система
за мониторинг на
горите и могат да се
използват

За ДНП, ДНП на
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните

ЖИВОТНИ Необходимост: Избрани са консервационно значими, уязвими, индикаторни и характерни видове за различните типове хабитати. Също ключови видове
имащи съществена значимост за равновесието в екосистемите. Включени са и потенциално конфликтни видове. Информацията е необходима за
управленски нужди на Парковата Дирекция и отговор на въпросите: Какво е състоянието на популацията на вида в НП?, Какви са тенденциите?,
Стабилна ли е популацията на вида в парка? Ефективни и достатъчни ли са прилаганите управленски мерки? Постигнати ли са целите на ПУ?

Консервационната значимост и природозащитния статус на избраните видове са посочени в Приложение 4

Забележка: За нуждите на националната статистика се подават ежегодно данни за числеността на всички видове копитни животни, вълка, мечката,
дивата котка, глухара, кеклика, нощни грабливи птици. Тук са посочени видове избрани приоритетно за по-задълбочено, целенасочено наблюдение.
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ЕДРИ БОЗАЙИЦИ

8. Мечка Численост,
популационни
характеристики, щети
на диви и домашни
животни

В целия парк Ежегодно,
постоянно
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За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните

ДРЕБНИ БОЗАЙНИЦИ

10. Лалугер Численост,
популационни
параметри, срокове на
годишния жизнен
цикъл

Белмекен Ежегодно,
сезонно
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За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните

ДНЕВНИ
ГРАБЛИВИ
ПТИЦИ1

Численост, гнездови
райони, популационни
параметри

В целия парк, където
гнездят

Ежегодно,
постоянно
следене през
гнездовия сезон
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,
до
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, Б
Д
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За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните

11. Орел змияр Установяване дали гнезди в парка

                                                          
1 За група обекти графите са попълнени като цяло в общ ред. Специфичните за отделен вид параметри са посочени на реда за съответния вид.
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12. Белоопашат мишелов Установяване дали гнезди в парка
13. Скален орел Наблюдават се известните гнезда
14. Ловен сокол Основно Белмекен
15. Сокол скитник Двете известни гнезда
16. Царски орел Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
НОЩНИ
ГРАБЛИВИ
ПТИЦИ

Численост, гнездови
райони, популационни
параметри

В целия парк, където
гнездят

Ежегодно,постоя
нно
следене през
гнездовия сезон
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на данните

17. Пернатонога кукумявка В района на известното единично находище в Семково

18. Бухал Не е обект на мониторинг в НП “Рила”

19. Врабчова кукумявка Не е обект на мониторинг в НП “Рила”

20. Уралска улулица Не е обект на мониторинг в НП “Рила”

ГОРСКИ
ПТИЦИ

Численост В целия парк, където
гнездят

Ежегодно,
постоянно
следене през
гнездовия сезон
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на данните
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21. Лещарка 6 Местности:
Плазо, Станкова лъка, Белата пръст, Титевица, Куртев чучур,
Буката

22. Глухар Известните находища
23. Кеклик Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
24. Белогърб кълвач Не е обект на мониторинг в НП “Рила”

ПЕТРОФИЛНИ ВИДОВЕ ПТИЦИ
25. Скалолазка Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
26. Жълтоклюна гарга Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
РАСТЕНИЯ

ЛЕЧЕБНИ
РАСТЕНИЯ -
ОБЕКТИ НА
СТОПАНСКО
ПОЛЗВАНЕ

Популационни и
фенологични
наблюдения,
Оцветяване,повреди

В целия парк.
В районите на
ползване и райони
без събиране за
контрола.

Ежегодно сезонно
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За следене състоянието на
ползваните видове и находища.
За сравнителен анализ с
територии без разрешено
ползване.
За управленски решения:

• Единна начална дата за
събиране

• Период на оценка на
запасите

• Разрешени за събиране
количества и райони или
забрана за събиране.

Методиката е единна ,
съобразяват се само
специфичната биология и
екология на видовете.

За ДНП, НСЗП
Бланки и
електронна форма
на данните
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50. Черна
боровинка

За ПУ “Белица и Якоруда” и “Белово”  пунктовете са 6.

РАСТИТЕЛНИ СЪОБЩЕСТВА, СУКЦЕСИОННИ ПРОЦЕСИ

53. Сукцесия на
сибирската
хвойна

Не е обект на мониторинг в НП “Рила”

СПИСЪК НА ОБЕКТИТЕ, ЗА КОИТО НЯМА ИЗГОТВЕНА МЕТОДИКА ЗА МОНИТОРИНГ

Обект Показатели Място на
наблюдение

Периодичност

М
ет
од
ик

а

Д
Н
П

В
ън

ш
ен

из
пъ

лн
ит
ел Необходимост Поток

На
информацията

БИОТИЧНИ ОБЕКТИ
ЖИВОТНИ Необходимост: Избрани са консервационно значими, уязвими, индикаторни и характерни видове за различните типове хабитати. Също ключови

видове имащи съществена значимост за равновесието в екосистемите. Включени са и потенциално конфликтни видове. Информацията е
необходима за управленски нужди на Парковата Дирекция и отговор на въпросите: Какво е състоянието на популацията на вида в НП?, Какви са
тенденциите?, Стабилна ли е популацията на вида в парка? Ефективни и достатъчни ли са прилаганите управленски мерки? Постигнати ли са
целите на ПУ?
Виж Приложение 4.
Забележка: За нуждите на националната статистика се подават ежегодно данни за числеността на всички видове копитни животни, вълка, мечката,
дивата котка, глухара, кеклика, нощни грабливи птици. Тук са посочени видове избрани приоритетно за по-задълбочено, целенасочено
наблюдение.
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ЕДРИ БОЗАЙНИЦИ

6. Дива коза Численост,
популационни
характеристики

В целия парк Ежегодно,
постоянно
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За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните

7. Благороден елен Численост,
популационни
характеристики

В целия парк Ежегодно,
постоянно
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За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните

9. Вълк Численост,
популационни
характеристики,
щети на диви и
домашни животни

В целия парк Ежегодно,
постоянно
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За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните
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РИБИ

27. Балканска
пъстърва

Численост Методиката ще
определи,
приоритетно в
районите 1-4

Ежегодно
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За управленски
нужди. Информация
за състоянието на
вида, оценка
ефективноста на
прилаганите мерки,
норми и режими за
спортен риболов.

ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна
форма на
данните

ЗЕМНОВОДНИ И
ВЛЕЧУГИ

Необходима е
консултация с
експерти за избор на
индикаторни
видове. По преценка
на ДНП тук са
предложени 3 вида.

Методиките ще
определят,
приоритетно в
районите 1-4

Методиката ще
определи

Н
ям
а

М
ет
од
ик
ат
а 
щ
е

оп
ре
де
ли

М
ет
од
ик
ат
а 
щ
е

оп
ре
де
ли

За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост. Дават
бърза информация за
промени, сукцесии и
тенденции. Реагират
бързо на промени в
местообитанията.

ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна
форма на
данните

28. Алпийски тритон Численост В известните
находища

Ежегодно

Н
ям
а

Те
ре
нн
и 
на
бл
ю
де
ни
я

О
бр
аб
от
ка

 и
 а
на
ли
з н

а
да
нн
ит
е

П
ри

 н
ео
бх
од
им

ос
т

Ек
сп
ер
ти

 к
он
су
лт
ан
ти

За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост
Консервационно
значим вид

ДНП, НСЗП
Бланки и
електронна
форма на
данните
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29. Живороден гущер Методиката ще
определи

Методиката ще
определи,
приоритетно в
районите 1-4

Методиката ще
определи

Н
ям
а

М
ет
од
ик
ат
а

щ
е 
оп
ре
де
ли

М
ет
од
ик
ат
а

щ
е 
оп
ре
де
ли

За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост
Консервационно
значим вид

ДНП, НСЗП
Бланки и
електронна
форма на
данните

30. Жаба дървесница Методиката ще
определи

Методиката ще
определи,
приоритетно в
районите 1-4

Методиката ще
определи

Н
ям
а

М
ет
од
ик
ат
а

щ
е 
оп
ре
де
ли

М
ет
од
ик
ат
а

щ
е 
оп
ре
де
ли

За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост
Консервационно
значим вид

ДНП, НСЗП
Бланки и
електронна
форма на
данните

БЕЗГРЪБНАЧНИ Необходима е
консултация с
експерти за избор на
индикаторни групи
БЖ. Няма утвърдена
единна методика.
Има използвана
1999, 2000 в ЦБ.

Методиката ще
определи местата,
приоритетно райони
1-4

Методиката ще
определи

Н
ям
а

С
ъд
ей
ст
ви
е 
пр
и

пр
об
он
аб
ир
ан
е

О
бр
аб
от
ка

 и
 а
на
ли
з

на
 д
ан
ни
те

БА
Н

За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост. Дават
бърза информация за
промени, сукцесии и
тенденции. Реагират
бързо на промени в
местообитанията

БАН- ДНП,
НСЗП
Бланки и
електронна
форма на
данните
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РАСТЕНИЯ
КОНСЕРВАЦИОННО
ЗНАЧИМИ ВИДОВЕ

Численост,
покритие, размери
на находището, фаза
на развитие,
състояние

Находища
приоритетно в
районите 1-4,
локалните находища
за най-редките
видове

Ежегодно, сезонно
за повечето видове

Н
ям
а 
по
дг
от
ве
на

 м
ет
од
ик
а.

Те
ре
нн
и 
на
бл
ю
де
ни
я

П
ър
ви
чн
а 
об
ра
бо
тк
а 
и 
ан
ал
из

 н
а 
да
нн
ит
е

П
ри

 н
ео
бх
од
им

ос
т

Ек
сп
ер
ти

 к
он
су
лт
ан
ти

Наблюдават се
следните групи
видове – уникални,
редки и застрашени,
уязвими, видове обект
на интерес за бране от
туристите или местно
население
(атрактивни растения,
билки)
Специфични ще са
изискванията  във
връзка с биологията и
екологията на
видовете. Kато цяло
методите за
наблюдение са
еднакви. Виж
Приложение 4

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна
форма на
данните

31.Златовръх
32. Жълта тинтява
33. Петниста тинтява
34. Рилски ревен
35. Перуника
36. Еделвайс Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
37. Балканско плюскавиче Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
38. Жълт планински крем Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
39. Миртолистен рододендрон Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
40. Благаево бясно дръвче Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
41. Росянка Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
42. Старопланинска иглика Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
43. Алпийска злолетица Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
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44. Бъндерицово шапиче Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
45. Пирински мак Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
46. Планински дивисил Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
47. Стефанова рунянка Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
48. Пиринска мащерка Не е обект на мониторинг в НП “Рила”
49. Урумов окситропис Не е обект на мониторинг в НП “Рила”

ТУРИЗЪМ
51. Туристическо
натоварване

Брой,
разпределение
на туристите

Методиката ще
определи местата,
приоритетно райони
1-4

Ежегодно

Н
ям
а 
пр
ие
та

 м
ет
од
ик
а

Те
ре
нн
и 
на
бл
ю
де
ни
я

П
ър
ви
чн
а 
об
ра
бо
тк
а 
и 
ан
ал
из

 н
а

да
нн
ит
е

П
ри

 н
ео
бх
од
им

ос
т

Ек
сп
ер
ти

 к
он
су
лт
ан
ти

, д
об
ро
во
лц
и,

ст
уд
ен
ти

Цели да се определи
поемния капацитет на
територията (граница
на допустимото
ползване) и границата
на допустимата
промяна в районите с
интензивен туризъм.
Ще трябва да отговори
на въпроса Какви са
границите в които
туризмът и
опазването на
биологичното
разнообразие в НП са
съвместими.

За ДНП, НСЗП

Бланки и
електронна
форма на
данните
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52. Въздействие на
туристическия
поток
Пътеки, Места за
отдих/погледни места
Биваци, хижи, Езерни
и край езерни
местообитания,
Скални местооб.

Методиката е
в процес на
изготвяне.

Предстои
уточняване на
предложените места
Обхващат целия
парк, приоритетно в
райони 1-4.

Ежегодно, текущо

М
ет
од
ик
ат
а 
е 
в 
пр
оц
ес

 н
а 
из
го
тв
ян
е

Те
ре
нн
и 
на
бл
ю
де
ни
я

П
ър
ви
чн
а 
об
ра
бо
тк
а 
и 
ан
ал
из

 н
а

да
нн
ит
е

П
ри

 н
ео
бх
од
им

ос
т

Ек
сп
ер
ти

 к
он
су
лт
ан
ти

, д
об
ро
во
лц
и,

ст
уд
ен
ти

Виж горе За ДНП, НСЗП

Бланки и
електронна
форма на
данните

РАСТИТЕЛНИ СЪОБЩЕСТВА, СУКЦЕСИОННИ ПРОЦЕСИ

54. Влияние на
пашата

Няма
подготвена
методика

Методиката ще
определи местата,
приоритетно райони
1-4

Ежегодно

Н
ям
а

Те
ре
нн
и 
на
бл
ю
де
ни
я

П
ър
ви
чн
а 
об
ра
бо
тк
а 
и 
ан
ал
из

 н
а

да
нн
ит
е

П
ри

 н
ео
бх
од
им

ос
т

Ек
сп
ер
ти

 к
он
су
лт
ан
ти

Информацията е
небходима за оценка
значението на
високопланинското
животновъдство за
поддържане
биоразнообразието в
тревните и храстови
съобщества. Трябва да
отговори на въпроса
Какво правим ? ако
продължи  тенденцията
за намаляване броя на
пашуващите животни. За
управленски нужди.

За ДНП,
НСЗП
Бланки и
електронна
форма на
данните
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7.2. Матрица НП “Централен Балкан”

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ
ДИРЕКЦИЯ НАЦИОНАЛЕН ПАРК “ЦЕНТРАЛЕН БАЛКАН”

Габрово 5300; ул. “Бодра смяна” № 3; тел./факс 066 801 277

Матрица за осъществяване на екологичен мониторинг в
НП “Централен Балкан”

За територията на НП “Централен Балкан” за извършване на комплексен
мониторинг са избрани следните райони:

1. Района на х. Вежен – х. Бенковски

2. Района на Беклемето

3. Района на връх Ботев

4. Района на х. Тъжа

Районите с номера от 1 до 4 са избрани за приоритетни за стартиране на
програмата за мониторинг. Предлаганата схема – райони и обекти не е затворена и
представлява основата за начало на системен мониторинг на територията на парка.
Системата е отворена и предстои да се доразвива и допълва в бъдеще. Тук са
представени вижданията на ДНП за обекти и места, които се нуждаят приоритетно от
наблюдение.





юни 2003 г. Проект
“Опазване на биологичното

разнообразие и икономически растеж”

Разработване и прилагане на система за екологичен мониторинг в Националните паркове 49

СПИСЪК НА ОБЕКТИТЕ, ЗА КОИТО ИМА ИЗГОТВЕНИ МЕТОДИКИ ЗА МОНИТОРИНГ

Обект Показатели Място на
наблюдение

Периодичност

М
ет
од
ик

а

Д
Н
П

В
ън

ш
ен

из
пъ

лн
ит
ел

Необходимост Поток
на

информацията

АБИОТИЧНИ ОБЕКТИ

1. Почви Анализ на pH(H2O),
Cорг., Nобщ, P,
обменни катйони - K,
Ca, Mg, H, Na, Al, Fe,
Mn, CaCO3 (pH<6);
Na, Zn, Cu, Pb, As, Cd

В горите и
пасищата, в
избраните
приоритетно за
мониторинг
райони.

От всяка пробна
площ веднъж на 5
години се взима по 1
проба от мъртва
горска постилка и 1
почвена проба от
повърхностния слой
0-10 см.

П
о 
ут
въ
рд
ен
и 
ме
то
ди
ки

 н
а 
И
А
О
С

РИ
О
С
В

 –
 IS

O
, Б
Д
С

С
лу
ж
ит
ел
и 
от

 п
ар
ка

 и
зв
ър
ш
ва
т

пр
об
он
аб
ир
ан
ет
о.

РИ
О
С
В

/И
А
О
С

 а
на
ли
з н

а 
пр
об
ит
е,

 о
бо
бщ

ен
ие

на
 и
нф

ор
ма
ци
ят
а

Информацията
допълва данните
в националната
мрежа за
мониторинг.
На парково ниво
е необходима за
оценка и
прогноза
състоянието на
растителността и
в частност
горите.
Сигнализира при
нарушаване
естествените
почвени
параметри /
функции

РИОСВ на ДНП
РИОСВ на ИАОС

Бланки от
протоколите за
резултати от
анализа на
почвените проби,
утвърдени от
ИАОС и
използвани в
РИОСВ.

Веднъж годишно
след извършване
на анализите
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2. Валежи Количество, pH
Необходима е
консултация с
експерти от
РИОСВ/ИАОС вкл.
дали да се ползват
всички показатели от
мониторинг на
горите от 16 км грид..

Съществуващи
станции ( ИГ,
БАН, ИЯИЯЕ и
др.) и в горите
където са
заложени
трансекти за
мониторинг.
Необходима е
консултация с
БАН/ИАОС

Текущо. Необходима
е консултация с
експерти от
РИОСВ/ИАОС

П
о 
ут
въ
рд
ен
и 
ме
то
ди
ки

 н
а

И
А
О
С

РИ
О
С
В

С
ъд
ей
ст
ви
е,

 в
од
ач
и 
от

 п
ар
ка

РИ
О
С
В

/И
А
О
С

, И
Г,
БА

Н
 и

 д
р.

ан
ал
из

, о
бо
бщ

ен
ие

Информацията
допълва данните
в националната
мрежа за
мониторинг.
На парково ниво
е необходима за
оценка и
прогноза
състоянието на
растителността и
в частност
горите.

РИОСВ/ ИГ, БАН
и др. на ИАОС и
ДНП

Бланки и
електронна форма
на данните

3. Качество на
водите - реки

Физикохимични
показатели:
Температура на
водата, рН, разтворен
кислород, насищане с
кислород,
електропроводимост,
мътност,
перманганатна
окисляемост, БПК,
ХПК, азотни форми,
фосфати, разтворени
вещества,
неразтворени
вещества, манган и
желязо

Реки - преди и
след
туристически
обекти  (хижи)

4 пъти годишно –
веднъж на
тримесечие.

П
о 
ут
въ
рд
ен
и 
ме
то
ди
ки

 п
ри
ла
га
ни

 о
т

РИ
О
С
В

/И
А
О
С

 –
 IS

O
, Б
Д
С

С
ъд
ей
ст
ви
е 
пр
и 
пр
об
он
аб
ир
ан
е 

– 
во
да
чи

 о
т

па
рк
а

РИ
О
С
В

/И
А
О
С

 а
на
ли
з н

а 
пр
об
ит
е,

 о
бо
бщ

ен
ие

на
 и
нф

ор
ма
ци
ят
а

Информацията
допълва данните
в националната
мрежа за
мониторинг.
На парково ниво
е необходима за
оценка
състоянието на
водите,
влиянието на
туристическите
обекти,
гарантиране на
човешкото
здраве и
опазване
хабитати и
биоразнообр.

РИОСВ на ДНП
РИОСВ на ИАОС

Бланки от
протоколите за
резултати от
анализа на
водните проби,
утвърдени от
ИАОС и
използвани в
РИОСВ.

Веднъж на
тримесечие след
извършване на
анализите.
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4. Качество на
водите - езера

Физикохимични
показатели:
рН, разтворен
кислород,  насищане
с кислород,
електропроводимост,
перманганатна
окисляемост, БПК,
ХПК, азотни форми,
фосфати, разтворени
вещества,
неразтворени
вещества, хлорофил
“а”, прозрачност  по
Секи, колич.
макрофити,
фитопланктон,
наноси

Езера Веднъж годишно

П
о 
ут
въ
рд
ен
и 
ме
то
ди
ки

 п
ри
ла
га
ни

 о
т

РИ
О
С
В

/И
А
О
С

 –
 IS

O
, Б
Д
С

С
ъд
ей
ст
ви
е 
пр
и 
пр
об
он
аб
ир
ан
е 

– 
во
да
чи

 о
т

па
рк
а

РИ
О
С
В

/И
А
О
С

 а
на
ли
з н

а 
пр
об
ит
е,

 о
бо
бщ

ен
ие

на
 и
нф

ор
ма
ци
ят
а

Информацията
допълва данните
в националната
мрежа за
мониторинг.
На парково ниво
е необходима за
оценка
състоянието на
водите,
влиянието на
туристическите
обекти,
гарантиране на
човешкото
здраве и
опазване
хабитати и
биоразнообр.

РИОСВ на ДНП
РИОСВ на ИАОС

Бланки от
протоколите за
резултати от
анализа на
водните проби,
утвърдени от
ИАОС и
използвани в
РИОСВ

Веднъж годишно
след извършване
на анализите

БИОТИЧНИ ОБЕКТИ

5. Гори Таксационно
описание,
обезлистване
обезцветяване
възобновяване

Трансект в:
1) ПУ Тетевен
2) ПУ Троян
3) ПУ Тъжа

Ежегодно

П
о 
сп
ец
иа
ли
зи
ра
на

ме
то
ди
ка

 за
 Н
П

Те
ре
нн
а 
ра
бо
та

об
ра
бо
тк
а 
и 
ан
ал
из

на
 д
ан
ни
те

П
ри

 н
ео
бх
од
им

ос
т

въ
нш

ни
 е
кс
пе
рт
и

За управленски
нужди,
показателите са
съобразени с
националната
система за
мониторинг на
горите и могат
да се използват

За ДНП, ДНП на
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните
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ЖИВОТНИ Необходимост: Избрани са консервационно значими, уязвими, индикаторни и характерни видове за различните типове хабитати. Също ключови
видове имащи съществена значимост за равновесието в екосистемите. Включени са и потенциално конфликтни видове. Информацията е
необходима за управленски нужди на Парковата Дирекция и отговор на въпросите: Какво е състоянието на популацията на вида в НП?, Какви са
тенденциите?, Стабилна ли е популацията на вида в парка? Ефективни и достатъчни ли са прилаганите управленски мерки? Постигнати ли са
целите на ПУ?

Консервационната значимост и природозащитния статус на избраните видове са посочени в Приложение 4

Забележка: За нуждите на националната статистика се подават ежегодно данни за числеността на всички видове копитни животни, вълка,
мечката, дивата котка, глухара, кеклика, нощни грабливи птици. Тук са посочени видове избрани приоритетно за по-задълбочено, целенасочено
наблюдение.

ЕДРИ БОЗАЙНИЦИ
8.  Мечка Численост,

популационни
характеристики, щети
на диви и домашни
животни

В целия парк Ежегодно, постоянно

П
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ец
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за
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За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна
форма на
данните

ДРЕБНИ БОЗАЙНИЦИ
10. Лалугер Численост,

популационни
параметри, срокове
на годишния жизнен
цикъл

В избрани
находища в
райони 1-4

Ежегодно, сезонно

П
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За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна
форма на
данните

ДНЕВНИ
ГРАБЛИВИ ПТИЦИ2

Численост, гнездови
райони,
популационни
параметри

В целия парк,
където гнездят

Ежегодно, постоянно
следене през
гнездовия сезон
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, Б
Д
ЗП

За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна
форма на
данните

                                                          
2 За група обекти графите са попълнени като цяло в общ ред. Специфичните за отделен вид параметри са посочени на реда за съответния вид.
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11. Орел змияр Установяване дали гнезди в парка

12. Белоопашат мишелов Целия парк
Известните гнезда

13. Скален орел Целия парк
Известните гнезда

14. Ловен сокол Целия парк
основно
ПУ Тъжа
ПУ Калофер

15.Сокол скитник Целия парк
Известните гнезда

16. Царски орел Целия парк
основно
ПУ Клисура
ПУ Калофер

НОЩНИ
ГРАБЛИВИ
ПТИЦИ

Численост, гнездови
райони, популационни
параметри

В целия парк,
където гнездят

Ежегодно, постоянно
следене през
гнездовия сезон
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,
до
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, Б
Д
ЗП

За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост

За ДНП,
НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна
форма на
данните

17. Пернатонога кукумявка Не е обект на мониторинг в НП “Централен Балкан”

18. Бухал
19. Врабчова кукумявка Известното гнездово находище
20. Уралска улулица
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ГОРСКИ ПТИЦИ Численост В целия парк,
където гнездят

Ежегодно, постоянно
следене през
гнездовия сезон
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, Б
Д
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За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост

За ДНП,
НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна
форма на
данните

21. Лещарка 3 местности
Дамлъ дере
Черната река
Габровница

22. Глухар Не е обект на мониторинг в НП “Централен Балкан”

23. Кеклик В района на:
Пеещи скали
Гердек Тепе
Курт Хисар
Лифта

24. Белогърб кълвач Гердек тепе
Кози брод
Х. Плевен

ПЕТРОФИЛНИ
ВИДОВЕ ПТИЦИ

Численост Райони 1-4 Ежегодно, сезонно

М
ет
од
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а 
за

Н
П
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ре
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и
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ю
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я

О
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За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост

За ДНП,
НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна
форма на
данните

25. Скалолазка Установяване гнездовите колонии в парка

26. Жълтоклюна гарга Установяване гнездовите колонии в парка
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РАСТЕНИЯ
ЛЕЧЕБНИ
РАСТЕНИЯ -
ОБЕКТИ НА
СТОПАНСКО
ПОЛЗВАНЕ

Популационни и
фенологични
наблюдения,
Оцветяване,повреди

В целия парк.
В районите на
ползване и
райони без
събиране за
контрола.

Ежегодно сезонно
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За следене
състоянието на
ползваните видове и
находища. За
сравнителен анализ с
територии без
разрешено ползване.
За управленски
решения:
• Единна начална
дата за събиране
• Период на оценка
на запасите
• Разрешени за
събиране количества
и райони или забрана
за събиране.
Методиката е единна,
съобразяват се само
специфичната
биология и  екология
на видовете.

За ДНП,
НСЗП
Бланки и
електронна
форма на
данните

50. Черна боровинка За ПУ “Клисура” 4 пункта

РАСТИТЕЛНИ СЪОБЩЕСТВА, СУКЦЕСИОННИ ПРОЦЕСИ

53. Сукцесия на
сибирската хвойна

Размер на храстовото
петно

Заложените през
1999/2000

През три години
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Дава информация за
скороста на промяна
на хабитатите в
безлесната зона.
Трябва да отговори
на въпросите –
Необходима ли е
намеса? Къде?,
Каква?

За ДНП,
НСЗП
Бланки и
електронна
форма на
данните
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СПИСЪК НА ОБЕКТИТЕ, ЗА КОИТО НЯМА ИЗГОТВЕНИ МЕТОДИКИ ЗА МОНИТОРИНГ

Обект Показатели Място на
наблюдение

Периодичност

М
ет
од
ик

а

Д
Н
П

В
ън

ш
ен

из
пъ

лн
ит
ел

Необходимост Поток
На

информацията

БИОТИЧНИ ОБЕКТИ

ЖИВОТНИ Необходимост: Избрани са консервационно значими, уязвими, индикаторни и характерни видове за различните типове хабитати. Също ключови
видове имащи съществена значимост за равновесието в екосистемите. Включени са и потенциално конфликтни видове. Информацията е необходима
за управленски нужди на Парковата Дирекция и отговор на въпросите: Какво е състоянието на популацията на вида в НП?, Какви са тенденциите?,
Стабилна ли е популацията на вида в парка? Ефективни и достатъчни ли са прилаганите управленски мерки? Постигнати ли са целите на ПУ?
Виж Приложение 4.
Забележка: За нуждите на националната статистика се подават ежегодно данни за числеността на всички видове копитни животни, вълка, мечката,
дивата котка, глухара, кеклика, нощни грабливи птици. Тук са посочени видове избрани приоритетно за по-задълбочено, целенасочено наблюдение.

ЕДРИ БОЗАЙНИЦИ
6. Дива коза Численост,

популационни
характеристики

В целия парк Ежегодно,
постоянно
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За управленски нужди.
Виж горе Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните

7. Благороден
елен

Численост,
популационни
характеристики

В целия парк Ежегодно,
постоянно
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За управленски нужди.
Виж горе Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните
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9. Вълк Численост,
популационни
характеристики,
щети на диви и
домашни
животни

В целия парк Ежегодно,
постоянно
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и За управленски нужди.

Виж горе Необходимост
За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронни
формуляри

РИБИ

27. Балканска
пъстърва

Численост Методиката
ще определи,
приоритетно
в районите 1-
4

Ежегодно

Н
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а
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За управленски нужди.
Информация за
състоянието на вида,
оценка ефективноста на
прилаганите мерки,
норми и режими за
спортен риболов.

ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните

ЗЕМНОВОДНИ
И ВЛЕЧУГИ

Необходима е
консултация с
експерти за
избор на
индикаторни
видове. По
преценка на
ДНП тук са
предложени 3
вида.

Методиките
ще определят,
приоритетно
в районите 1-
4

Методиката ще
определи

Н
ям
а

М
ет
од
ик
ат
а 
щ
е

оп
ре
де
ли

М
ет
од
ик
ат
а 
щ
е

оп
ре
де
ли

За управленски нужди.
Виж горе
Необходимост. Дават
бърза информация за
промени, сукцесии и
тенденции. Реагират
бързо на промени в
местообитанията.

ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните

28. Алпийски тритон Не е обект на мониторинг в НП “Централен Балкан”

29. Живороден гущер Не е обект на мониторинг в НП “Централен Балкан”
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30. Жаба
дървесница

Методиката
ще определи

Методиката
ще определи,
приоритетно
в районите 1-
4

Методиката ще
определи

М
ет
од
ик
ат
а

щ
е 
оп
ре
де
ли

М
ет
од
ик
ат
а

щ
е 
оп
ре
де
ли

За управленски нужди.
Виж горе Необходимост
Консервационно значим
вид

ДНП, НСЗП
Бланки и
електронна форма
на данните

БЕЗГРЪБНАЧНИ Необходима е
консултация с
експерти за
избор на
индикаторни
групи БЖ.
Няма
утвърдена
единна
методика. Има
използвана
1999, 2000 в
ЦБ.

Методиката
ще определи
местата,
приоритетно
райони 1-4

Методиката ще
определи

Н
ям
а
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ст
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и 
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е
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БА
Н

За управленски нужди.
Виж горе
Необходимост. Дават
бърза информация за
промени, сукцесии и
тенденции. Реагират
бързо на промени в
местообитанията

БАН- ДНП, НСЗП
Бланки и
електронна форма
на данните

РАСТЕНИЯ
КОНСЕРВАЦИО
ННО ЗНАЧИМИ
ВИДОВЕ

численост,
покритие,
размери на
находището,
фаза на
развитие,
състояние

Находища
приоритетно
в районите 1-
4, локалните
находища за
най-редките
видове

Ежегодно,
сезонно за
повечето видове

Н
ям
а 
по
дг
от
ве
на

 м
ет
од
ик
а.
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ре
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Наблюдават се следните
групи видове –
уникални, редки и
застрашени, уязвими,
видове обект на интерес
за бране от туристите
или местно население
(атрактивни растения,
билки). Виж
Приложение 4

Специфични ще са
изискванията  във връзка
с биологията и
екологията на видовете
като цяло методите за
наблюдение са еднакви.

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните
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31. Златовръх
32. Жълта тинтява

33. Петниста тинтява

34. Рилски ревен Не е обект на мониторинг в НП “Централен Балкан”

35. Перуника

36. Еделвайс

37. Балканско плюскавиче

38. Жълт планински крем

39. Миртолистен рододендрон

40. Благаево бясно дръвче

41. Росянка

42. Старопланинска иглика

43. Алпийска злолетица Не е обект на мониторинг в НП “Централен Балкан”

44. Бъндерицово шапиче Не е обект на мониторинг в НП “Централен Балкан”

45. Пирински мак Не е обект на мониторинг в НП “Централен Балкан”

46. Планински дивисил Не е обект на мониторинг в НП “Централен Балкан”

47. Стефанова рунянка Не е обект на мониторинг в НП “Централен Балкан”

48. Пиринска мащерка Не е обект на мониторинг в НП “Централен Балкан”

49. Урумов окситропис Не е обект на мониторинг в НП “Централен Балкан”
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ТУРИЗЪМ

51. Туристическо
натоварване

Брой,
разпределе
ние на
туристите

Методиката ще
определи местата,
приоритетно райони
1-4

Ежегодно

Н
ям
а 
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ие
та

 м
ет
од
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а
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ре
нн
и 
на
бл
ю
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ни
я
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, д
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во
лц
и,

 с
ту
де
нт
и

Цели да се
определи поемния
капацитет на
територията
(граница на
допустимото
ползване) и
границата на
допустимата
промяна в районите
с интензивен
туризъм. Ще трябва
да отговори на
въпроса Какви са
границите в които
туризмът и
опазването на
биологичното
разнообразие в НП
са съвместими.

За ДНП, НСЗП

Бланки и
електронна форма
на данните

52. Въздействие
на
туристическия
поток
Пътеки, Места за
отдих/погледни
места Биваци,
хижи, Езерни и
край езерни
местообитания,
Скални местооб.

Методиката
е в процес
на
изготвяне.

Предстои уточняване
на предложените
места
Обхващат целия парк,
приоритетно в райони
1-4.

Ежегодно,
текущо

М
ет
од
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а 
е 
в 
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оц
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а
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ян
е

Те
ре
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и 
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ю
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ан
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,
до
бр
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, с
ту
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и

Виж горе За ДНП, НСЗП

Бланки и
електронна форма
на данните
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РАСТИТЕЛНИ СЪОБЩЕСТВА, СУКЦЕСИОННИ ПРОЦЕСИ

54. Влияние на
пашата

Няма
подготвена
методика.

Методиката ще
определи местата,
приоритетно райони
1-4

Ежегодно

Н
ям
а

Те
ре
нн
и 
на
бл
ю
де
ни
я

П
ър
ви
чн
а 
об
ра
бо
тк
а 
и 
ан
ал
из

 н
а 
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нн
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е

П
ри

 н
ео
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т

Ек
сп
ер
ти

 к
он
су
лт
ан
ти

Информацията е
небходима за
оценка значението
на
високопланинското
животновъдство за
поддържане
биоразнообразието
в тревните и
храстови
съобщества. Трябва
да отговори на
въпроса Какво
правим? ако
продължи
тенденцията за
намаляване броя на
пашуващите
животни. За
управленски
нужди.

За ДНП, НСЗП
Бланки и
електронна форма
на данните
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7.3. Матрица НП “Пирин”

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ
НАЦИОНАЛЕН ПАРК   “ПИРИН”

2770, Банско, ул. България №4,тел.:07443/82 04, факс 07443/82 02, http://pirin-np.com,e-
mail:pirin_np@mail.bg

Матрица за осъществяване на екологичен мониторинг в НП “Пирин”

За територията на НП “Пирин” за извършване на комплексен мониторинг са
избрани следните райони:

1. Бъндеришки циркус

2. Ски зона вр. Тодорка – Шилигарника - Бъндеришка поляна - м. Ечимене

3. Спанополски и Башлийски циркуси

4. Циркус Баюви дупки - резерват “Баюви дупки” – Джинджирица

5. Попово езерен циркус и резерват “Юлен”

6. Влахински и Георгийски циркус

Предлаганата схема – райони и обекти не е затворена и представлява
основата за начало на системен мониторинг на територията на парка. Системата е
отворена и предстои да се доразвива и допълва в бъдеще. Тук са представени
вижданията на ДНП за обекти и места, които се нуждаят приоритетно от
наблюдение.
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СПИСЪК НА ОБЕКТИТЕ, ЗА КОИТО ИМА ИЗГОТВЕНА МЕТОДИКА ЗА МОНИТОРИНГ

Обект Показатели Място на
наблюдение

Периодичност

М
ет
од
ик

а

Д
Н
П

В
ън

ш
ен

из
пъ

лн
ит
ел

Необходимост Поток
на

информацията

АБИОТИЧНИ ОБЕКТИ

1. Почви Анализ на pH(H2O),
Cорг., Nобщ, P,
обменни катйони -  K,
Ca, Mg, H, Na, Al, Fe,
Mn, CaCO3 (pH<6); Na,
Zn, Cu, Pb, As, Cd

В горите и пасищата,
в избраните
приоритетно за
мониторинг райони.

От всяка пробна
площ веднъж на 5
години се взима по 1
проба от мъртва
горска постилка и 1
почвена проба от
повърхностния слой
0-10 см.

П
о 
ут
въ
рд
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и 
ме
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ди
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 н
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И
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С
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О
С
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O
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о.

РИ
О
С
В

/И
А
О
С
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з н

а 
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об
об
щ
ен
ие

 н
а 
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фо

рм
ац
ия
та

Информацията допълва
данните в националната
мрежа за мониторинг.
На парково ниво е
необходима за оценка и
прогноза състоянието
на растителността и в
частност горите.
Сигнализира при
нарушаване
естествените почвени
параметри/функции

РИОСВ на ДНП
РИОСВ на ИАОС

Бланки от
протоколите за
резултати от
анализа на
почвените проби,
утвърдени от
ИАОС и
използвани в
РИОСВ

Веднъж годишно
след извършване на
анализите

2. Валежи Количество, pH
Необходима е
консултация с
експерти от
РИОСВ/ИАОС вкл.
дали да се ползват
всички показатели за
мониторинг на горите
от 16 км грид..

Съществуващи
станции (ИГ, БАН, и
др. ако има) и в
горите където са
заложени трансекти
за мониторинг.
Необходима е
консултация с
БАН/ИАОС

Текущо. Необходима
е консултация с
експерти от
РИОСВ/ИАОС

П
о 
ут
въ
рд
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и

ме
то
ди
ки

 н
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И
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О
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С

,
И
Г,
БА

Н
 и
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р.

 а
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з,

об
об
щ
ен
ие

Информацията допълва
данните в националната
мрежа за мониторинг.
На парково ниво е
необходима за оценка и
прогноза състоянието
на растителността и в
частност горите.

РИОСВ/ ИГ, БАН и
др. на ИАОС и ДНП

Бланки и
електронна форма
на данните
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3. Качество на
водите - реки

Физикохимични
показатели:
Температура на
водата, рН, разтворен
кислород, насищане с
кислород,
електропроводимост,
мътност,
перманганатна
окисляемост, БПК,
ХПК, азотни форми,
фосфати, разтворени
вещества,
неразтворени
вещества, манган и
желязо

Реки - преди и след
туристически обекти
(хижи)

4 пъти годишно –
веднъж на
тримесечие.

П
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Информацията допълва
данните в националната
мрежа за мониторинг.
На парково ниво е
необходима за оценка
състоянието на водите,
влиянието на
туристическите обекти,
гарантиране на
човешкото здраве и
опазване хабитати и
биоразнообразието.

РИОСВ на ДНП
РИОСВ на ИАОС

Бланки от
протоколите за
резултати от
анализа на водните
проби, утвърдени
от ИАОС и
използвани в
РИОСВ

Веднъж на
тримесечие след
извършване на
анализите.

4. Качество на
водите - езера

Физикохимични
показатели:
рН, разтворен
кислород,  насищане с
кислород,
електропроводимост,
перманганатна
окисляемост, БПК,
ХПК, азотни форми,
фосфати, разтворени
вещества,
неразтворени
вещества, хлорофил
“а”, прозрачност  по
Секи, колич.
макрофити,
фитопланктон, наноси

Езера Веднъж годишно
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Информацията допълва
данните в националната
мрежа за мониторинг.
На парково ниво е
необходима за оценка
състоянието на водите,
влиянието на
туристическите обекти,
гарантиране на
човешкото здраве и
опазване хабитати и
биоразнообразието.

РИОСВ на ДНП
РИОСВ на ИАОС

Бланки от
протоколите за
резултати от
анализа на водните
проби, утвърдени
от ИАОС и
използвани в
РИОСВ.

Веднъж годишно
след извършване на
анализите
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БИОТИЧНИ ОБЕКТИ
5. Гори Таксационно

описание,
обезлистване
обезцветяване
възобновяване

Трансекти Ежегодно по един
трансект.

П
о

сп
ец
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ра
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ме
то
ди
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П
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е

П
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 н
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им
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въ
нш
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кс
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рт
и

За управленски нужди,
показателите са
съобразени с
националната система и
могат да се използват

За ДНП, ДНП на
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните

ЖИВОТНИ Необходимост: Избрани са консервационно значими, уязвими, индикаторни и характерни видове за различните типове хабитати. Също ключови видове
имащи съществена значимост за равновесието в екосистемите. Включени са и потенциално конфликтни видове. Информацията е необходима за
управленски нужди на Парковата Дирекция и отговор на въпросите: Какво е състоянието на популацията на вида в НП?, Какви са тенденциите?, Стабилна
ли е популацията на вида в парка? Ефективни и достатъчни ли са прилаганите управленски мерки? Постигнати ли са целите на ПУ?

Консервационната значимост и природозащитния статус на избраните видове е посочена в Приложение 4.

Забележка: За нуждите на националната статистика се подават ежегодно данни за числеността на всички видове копитни животни, вълка, мечката, дивата
котка, глухара, кеклика, нощни грабливи птици. Тук са посочени видове избрани приоритетно за по-задълбочено, целенасочено наблюдение.

ЕДРИ БОЗАЙИЦИ

8. Мечка Численост,
популационни
характеристики, щети
на диви и домашни
животни

В целия парк Ежегодно,
постоянно
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ди
ка

 за
 Н
П

Те
ре
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За управленски нужди.
Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните

ДРЕБНИ БОЗАЙНИЦИ

10. Лалугер Не е обект на мониторинг в НП “Пирин”
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ДНЕВНИ
ГРАБЛИВИ
ПТИЦИ3

Численост, гнездови
райони, популационни
параметри

В целия парк, където
гнездят

Ежегодно,
постоянно
следене през
гнездовия сезон
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За управленски нужди.
Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните

11. Орел змияр
12. Белоопашат мишелов
13. Скален орел
14. Ловен сокол
15. Сокол скитник
16. Царски орел
НОЩНИ
ГРАБЛИВИ
ПТИЦИ

Численост, гнездови
райони, популационни
параметри

В целия парк, където
гнездят

Ежегодно,постоя
нно
следене през
гнездовия сезон
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За управленски нужди.
Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните

17. Пернатонога кукумявка

18. Бухал
19. Врабчова кукумявка

20. Уралска улулица

                                                          
3 За група обекти графите са попълнени като цяло в общ ред. Специфичните за отделен вид параметри са посочени на реда за съответния вид.
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ГОРСКИ
ПТИЦИ

Численост В целия парк, където
гнездят

Ежегодно,
постоянно
следене през
гнездовия сезон
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ре
нн
и 
на
бл
ю
де
ни
я

О
бр
аб
от
ка

 и
 а
на
ли
з н

а
да
нн
ит
е

П
ри

 н
ео
бх
од
им

ос
т

Ек
сп
ер
ти

 к
он
су
лт
ан
ти

,
до
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За управленски нужди.
Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и
електронна форма
на данните

21. Лещарка
22. Глухар
23. Кеклик
24. Белогърб кълвач
ПЕТРОФИЛНИ ВИДОВЕ ПТИЦИ
25. Скалолазка
26. Жълтоклюна гарга
РАСТЕНИЯ
ЛЕЧЕБНИ
РАСТЕНИЯ -
ОБЕКТИ НА
СТОПАНСКО
ПОЛЗВАНЕ

Популационни и
фенологични
наблюдения,
Оцветяване, повреди

В целия парк.
В районите на
ползване и райони
без събиране за
контрола.

Ежегодно сезонно

П
о 
сп
ец
иа
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ра
на

 м
ет
од
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а 
за

 Н
П
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Ек
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 к
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лт
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За следене състоянието на
ползваните видове и
находища. За сравнителен
анализ с територии без
разрешено ползване.
За управленски решения:

• Единна начална дата
за събиране

• Период на оценка на
запасите

• Разрешени за
събиране количества
и райони или забрана
за събиране.

Методиката е единна ,
съобразяват се само
специфичната биология и
екология на видовете.

За ДНП, НСЗП
Бланки и
електронна форма
на данните
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50. Черна боровинка
РАСТИТЕЛНИ СЪОБЩЕСТВА, СУКЦЕСИОННИ ПРОЦЕСИ

53. Сукцесия на
сибирската
хвойна

Размер на храстовото
петно

В избраните за
мониторинг райони

През три години

М
ет
од
ик
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а 
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за
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 “
Ц
ен
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Дава информация за скороста
на промяна на хабитатите в
безлесната зона. Трябва да
отговори на въпросите –
Необходима ли е намеса?
Къде?, Каква?

За ДНП,
НСЗП
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СПИСЪК НА ОБЕКТИТЕ, ЗА КОИТО НЯМА ИЗГОТВЕНА МЕТОДИКА ЗА МОНИТОРИНГ

Обект Показатели Място на
наблюдение

Периодичност

М
ет
од
ик

а

Д
Н
П

В
ън

ш
ен

из
пъ

лн
ит
ел Необходимост Поток

На
информацията

БИОТИЧНИ ОБЕКТИ
ЖИВОТНИ Необходимост: Избрани са консервационно значими, уязвими, индикаторни и характерни видове за различните типове хабитати. Също ключови

видове имащи съществена значимост за равновесието в екосистемите. Включени са и потенциално конфликтни видове. Информацията е
необходима за управленски нужди на Парковата Дирекция и отговор на въпросите: Какво е състоянието на популацията на вида в НП?, Какви са
тенденциите?, Стабилна ли е популацията на вида в парка? Ефективни и достатъчни ли са прилаганите управленски мерки? Постигнати ли са
целите на ПУ?
Виж Приложение 4.
Забележка: За нуждите на националната статистика се подават ежегодно данни за числеността на всички видове копитни животни, вълка, мечката,
дивата котка, глухара, кеклика, нощни грабливи птици. Тук са посочени видове избрани приоритетно за по-задълбочено, целенасочено наблюдение.

ЕДРИ БОЗАЙНИЦИ

6. Дива коза Численост,
популационни
характеристики

В целия парк Ежегодно,
постоянно

Ра
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ва
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е
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ди
ка
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ко
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и

За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и електронна
форма на данните
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7. Благороден елен Численост,
популационни
характеристики

В целия парк Ежегодно,
постоянно

Н
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а 
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За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и електронна
форма на данните

9. Вълк Численост,
популационни
характеристики,
щети на диви и
домашни животни

В целия парк Ежегодно,
постоянно
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За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и електронна
форма на данните

РИБИ

27. Балканска
пъстърва

Численост Методиката ще
определи,
приоритетно в
районите 1-6 избрани
за комплексен
мониторинг

Ежегодно

Н
ям
а

Те
ре
нн
и 
на
бл
ю
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ни
я

О
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от
ка
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и

За управленски
нужди. Информация
за състоянието на
вида, оценка
ефективноста на
прилаганите мерки,
норми и режими за
спортен риболов.

ДНП, НСЗП, ИАОС
Бланки и електронна
форма на данните
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ЗЕМНОВОДНИ И
ВЛЕЧУГИ

Необходима е
консултация с
експерти за избор на
индикаторни
видове. По преценка
на ДНП тук са
предложени 3 вида.

Методиките ще
определят,
приоритетно в
районите 1-6 избрани
за комплексен
мониторинг

Методиката ще
определи

Н
ям
а

М
ет
од
ик
ат
а 
щ
е

оп
ре
де
ли

М
ет
од
ик
ат
а 
щ
е

оп
ре
де
ли

За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост.
Дават бърза
информация за
промени, сукцесии и
тенденции. Реагират
бързо на промени в
местообитанията.

ДНП, НСЗП, ИАОС
Бланки и електронна
форма на данните

28. Алпийски тритон Не е обект на мониторинг в НП “Пирин

29. Живороден гущер Методиката ще
определи

Методиката ще
определи,
приоритетно в
районите 1-6 избрани
за комплексен
мониторинг

Методиката ще
определи

Н
ям
а

М
ет
од
ик
ат
а

щ
е 
оп
ре
де
ли

М
ет
од
ик
ат
а

щ
е 
оп
ре
де
ли

За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост
Консервационно
значим вид

ДНП, НСЗП
Бланки и електронна
форма на данните

30. Жаба дървесница Методиката ще
определи

Методиката ще
определи,
приоритетно в
районите 1-6 избрани
за комплексен
мониторинг

Методиката ще
определи

Н
ям
а

М
ет
од
ик
ат
а

щ
е 
оп
ре
де
ли

М
ет
од
ик
ат
а

щ
е 
оп
ре
де
ли

За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост
Консервационно
значим вид

ДНП, НСЗП
Бланки и електронна
форма на данните

БЕЗГРЪБНАЧНИ Необходима е
консултация с
експерти за избор на
индикаторни групи
БЖ. Няма утвърдена
единна методика.
Има използвана
1999, 2000 в ЦБ.

Методиката ще
определи местата,
приоритетно в
районите 1-6 избрани
за комплексен
мониторинг

Методиката ще
определи

Н
ям
а

С
ъд
ей
ст
ви
е 
пр
и

пр
об
он
аб
ир
ан
е

О
бр
аб
от
ка

 и
 а
на
ли
з

на
 д
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те

БА
Н

За управленски
нужди. Виж горе
Необходимост.
Дават бърза
информация за
промени, сукцесии и
тенденции. Реагират
бързо на промени в
местообитанията

БАН- ДНП, НСЗП
Бланки и електронна
форма на данните
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РАСТЕНИЯ
КОНСЕРВАЦИОННО
ЗНАЧИМИ ВИДОВЕ

Численост,
покритие, размери
на находището, фаза
на развитие,
състояние

Находища
приоритетно в
районите 1-6
избрани за
комплексен
мониторинг,
локалните находища
за най-редките
видове

Ежегодно, сезонно
за повечето видове

Н
ям
а 
по
дг
от
ве
на

 м
ет
од
ик
а.

Те
ре
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и 
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ю
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П
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Ек
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 к
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Наблюдават се
следните групи
видове – уникални,
редки и застрашени,
уязвими, видове
обект на интерес за
бране от туристите
или местно
население
(атрактивни
растения, билки)

Специфични ще са
изискванията  във
връзка с биологията
и екологията на
видовете. Kато цяло
методите за
наблюдение са
еднакви.
Виж Приложение 4

За ДНП, НСЗП,
ИАОС
Бланки и електронна
форма на данните

31. Златовръх
32. Жълта тинтява
33. Петниста тинтява
34. Рилски ревен Не е обект на мониторинг в НП “Пирин”
35. Перуника
36. Еделвайс
37. Балканско плюскавиче Не е обект на мониторинг в НП “Пирин”
38. Жълт планински крем
39. Миртолистен рододендрон
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40. Благаево бясно дръвче Не е обект на мониторинг в НП “Пирин”

41. Росянка

42. Старопланинска иглика Не е обект на мониторинг в НП “Пирин”

43. Алпийска злолетица

44. Бъндерицово шапиче

45. Пирински мак

46. Планински дивисил

47. Стефанова рунянка

48. Пиринска мащерка

59. Урумов окситропис
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ТУРИЗЪМ
51. Туристическо
натоварване

Брой,
разпределение
на туристите

Методиката ще
определи местата,
приоритетно в
районите 1-6
избрани за
комплексен
мониторинг

Ежегодно

Н
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Цели да се определи
поемния капацитет
на територията
(граница на
допустимото
ползване) и
границата на
допустимата
промяна в районите
с интензивен
туризъм. Ще трябва
да отговори на
въпроса Какви са
границите в които
туризмът и
опазването на
биологичното
разнообразие в НП
са съвместими.

За ДНП, НСЗП

Бланки и електронна
форма на данните

52. Въздействие на
туристическия
поток
Пътеки, Места за
отдих/погледни места
Биваци, хижи, Езерни
и край езерни
местообитания,
Скални местооб.

Методиката е в
процес на
изготвяне.

Предстои
уточняване на
предложените
места
Обхващат целия
парк, приоритетно
в районите 1-6
избрани за
комплексен
мониторинг

Ежегодно, текущо

М
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од
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, д
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Виж горе За ДНП, НСЗП

Бланки и електронна
форма на данните
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РАСТИТЕЛНИ СЪОБЩЕСТВА, СУКЦЕСИОННИ ПРОЦЕСИ

54. Влияние на
пашата

Няма
подготвена
методика

Методиката ще
определи местата,
приоритетно в
районите 1-6
избрани за
комплексен
мониторинг

Ежегодно

Н
ям
а

Те
ре
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и 
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ю
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Информацията е
небходима за оценка
значението на
високопланинското
животновъдство за
поддържане
биоразнообразието в
тревните и храстови
съобщества. Трябва
да отговори на
въпроса Какво
правим ? ако
продължи
тенденцията за
намаляване броя на
пашуващите
животни. За
управленски нужди.

За ДНП, НСЗП
Бланки и електронна
форма на данните
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8. Методики за мониторинг

8.1. Методика за мониторинг на кафявата мечка (Ursus аrctos) в
НП “Централен Балкан” и НП “Рила”

Методиката е изготвена от д-р ссн Райчо Гънчев, ЕТ “Кентур”
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Приложение 1

ARD – България
Проект

“Опазване на биологичното разнообразие
и икономически растеж”

Спонсориран от Американската агенция за международно развитие
и Правителството на България

ул. “Парчевич” No55, ет.3, 1000 София                       тел./факс: (02) 986 7418; 986 3686; 986 3846; 980 7240

РАБОТНА СРЕЩА
Разработване и прилагане на система за екологичен мониторинг за

Национални паркове “Рила” и “Централен Балкан”

София, 16 Януари 2003 г.

Цели на работната среща:

 Да представи на НСЗП и други ангажирани с еко-мониторинг структури на МОСВ
целите, структурата и съдържанието на системата за екологичен мониторинг за
Националните паркове “Рила” и “Централен Балкан”.

 Да представи разработените до момента методики за мониторинг в парковете,
както и извършената теренна работа и обучение.

 Да постигне съгласие за план за действие и процедури за преглед и приемане на
методиките.

 Да постигне съгласие за финансиране на дейностите по мониторинг за
следващата/ите година/и.

 Да постигне съгласие за начина и средствата за участие на РИОС и ИАОС в
прилагането на системата за мониторинг – събиране, съхранение и управление на
информацията.

Програма

09:00 – 09:30 Откриване на срещата. Представяне на
програмата и участниците.

П Хетс

09:30 – 10:30 Представяне на цялостната концепция на
системата за мониторинг в НП – съдържание,
структура. (къде, какво, как се наблюдава в
парковете)

Д. Ботева
С. Тодоров
В. Иванова

10:30 – 10:50 Кафе пауза
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10:50- 11:20 Представяне на методиката за мониторинг на
горите. Теренна работа и обучение.
Въпроси и отговори.

Г. Костов
С. Мирчев
Паркови експерти

11:20 – 11:40 Представяне на методиката за фенологични
наблюдения. Теренна работа и обучение.
В&О

Ч.Гусев
Паркови експерти

11:40- 12:00 Представяне на методиката за мониторинг на
птиците.
В&О

Б. Иванов
Паркови експерти

12:00 – 12:20 Представяне на методиката за мониторинг на
мечката. Теренна работа и обучение.
В&О

Р. Гънчев
Паркови експерти

12:30 – 13:30 Обяд
13:30 – 13:50 Представяне на методиката за мониторинг на

лалугера. В&О
В. Стефанов
Паркови експерти

13:50 – 14:20 Представяне на методиката за мониторинг на
туристическото въздействие.
В&О

Д. Пеев

14:20 – 15:10 Кафе пауза
15:10 –17:00 Работа в малки групи

• План за действие за преглед и приемане
на методиките за мониторинг и следващи
стъпки за прилагане на системата за
екологичен мониторинг в парковете.

• Роля и отговорности на РИОС и ИАОС.
• План за действие за информиране на

други партньори и заинтересувани
страни.

Малки групи

17:00 – 17:45 Представяне на работата на малките групи и
дискусия.

18:00 Обобщение и закриване на работната среща.

Участници

НСЗП
1. Христо Божинов
2. Михаил Михайлов
3. Ивайло Зафиров
4. Валери Вълчинков
5. Райна Хардалова

ИАОС
6. Директор/Зам. директор
7. Мадлена Павлова
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РИОС
8. Пловдив
9. Плевен
10. Благоевград

НП “Централен Балкан”
11. Нела Рачевиц
12. Антон Станчев
13. Гергана Станева
14. Генчо Илиев
15. Светослав Тодоров
16. Румяна Фичева
17. Петя Ковачева

НП “Рила”
18. Васил Петров
19. Верка Иванова
20. Красимир Андонов
21. Татяна Малешевска
22. Румен Колчагов

НП “Пирин”
23. 1 експерт

Автори на методиките за мониторинг
24. Георги Костов
25. Стефан Мирчев
26. Божидар Иванов
27. Райчо Гънчев
28. Чавдар Гусев
29. Димитър Пеев
30. Владимир Стефанов

Проект ОБРИР
31. Питър Хетс
32. Димитрина Ботева
33. Красимир Костов
34. Преводач
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Приложение 2

ARD – България
Проект

“Опазване на биологичното разнообразие
и икономически растеж”

Спонсориран от Американската агенция за международно развитие
и Правителството на България

ул. “Парчевич” No55, ет.3, 1000 София                       тел./факс: (02) 986 7418; 986 3686; 986 3846; 980 7240

Разработване и прилагане на система за екологичен мониторинг в националните
паркове

Работна среща – Изпълнителна агенция по околна среда
20.02.2003, София

Обобщение

Цели на работната среща:

1. Да потвърди целите на мониторингa в националните паркове.
2. Да направи преглед и отговори на въпроси на представителите на НСЗП и ИАОС

относно избраните за мониторинг обекти в парковете и районите за комплексен
мониторинг.

3. Да обсъди съвместната дейност на РИОСВ/ИАОС с ДНП във връзка с дейностите
по мониторинг на абиотични елементи в парковете и набележи стъпки за
установяване на цялостна система за осъществяването и.

4. Да набележи следващи стъпки за действие за осъществяване на мониторинг върху
останалите обекти в матриците за мониторинг.

Участници:

1. Красимира Аврамова - ИАОС
2. Иванка Тодорова – ИАОС
3. Светослав Чешмеджиев - ИАОС
4. Михаил Михайлов - НСЗП
5. Ивайло Зафиров – НСЗП
5. Нела Рачевиц - НПЦБ
6. Светослав Тодоров –НПЦБ
7. Васил Петров – НПР
8. Верка Иванова – НПР
9. Благой Клечеров – НПП
10. Ивайло Икономов – НПП
11. Питър Хетс – проект ОБРИР
6. Димитрина Ботева – проект ОБРИР
7. Боян Дамянов – преводач
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Обобщение на резултатите от дискусията

1. От страна на Изпълнителната агенция по околна среда и Националната служба
за защита на природата беше изразено задоволство, че предложената система
за мониторинг в Националните паркове отговаря на необходимостта за
изграждане на система за мониторинг на биологичното разнообразие в
цялостната система от защитени територии в страната. Предложената схема
беше оценена като добра изходна база, която да бъде използвана за допълване
и развиване на дейностите по мониторинг на биоразнообразието на
национално ниво. Предложената за парковете система ще се използва за
изграждане на система на национално ниво в рамките на ЗТ, както и извън тях.

2. Извършената от дирекциите на НПР и НПЦБ работа по изготвяне на матрици
за обектите на мониторинг беше оценена като важна стъпка към изпълнение на
целите заложени в плановете за управление на парковете.

3. Единодушно бе възприето убеждението, че системата за мониторинг в
парковете служи за решаване на практически управленски задачи на ниво
Национален парк. Избрани обекти за мониторинг ще бъдат включени в
националната система за мониторинг и информацията ще се предава на ИАОС
под съгласувана форма. За определени компоненти за мониторинг (води, почви
и др.), за които до сега в парковете не съществуват пунктове за пробонабиране
като част от националната мрежа, информацията ще допълва информацията
събирана от останалите пробни пунктове в страната. Пунктовете в парковете
ще служат като фонови станции за отчитане на състоянието на тези
компоненти в територии, които не са подложени на директни негативни
въздействия.

4. Системата за мониторинг трябва да бъде унифицирана за трите парка – обекти,
методики, форми на отчитане, периодичност. Тя трябва да се доразработи на
практическо ниво. ИАОС и НСЗП трябва да имат подробна информация как и
каква информация се събира на територията на парковете в рамките на
екологичния мониторинг. ДНП ще поддържат и съхраняват първичната
информация, ИАОС ще получава периодично справки за състоянието на
обектите.

5. Мониторинга на абиотичните компоненти (почви, валежи, качество на води) –
пробонабиране, анализ, тълкуване и обобщение ще се извършва от РИОСВ,
като ДНП ще оказва съдействие като осигурява водачи от парковата охрана.
Резултатите от мониторинга РИОСВ ще предава на ИАОС и ДНП.

6. За финансиране на дейностите по мониторинг с участие на РИОСВ/ИАОС
беше препоръчано да се предвиждат и одобряват средства в рамките на
бюджетите на ДНП, които те ще управляват и отчитат целево и ще заплащат
дейностите на РИОСВ по мониторинг на обектите на територията на парка.

7. Изготвените методики за мониторинг ще бъдат предадени на ДНП, НСЗП и
ИАОС от проект ОБРИР в необходимия формат и ще бъдат предложени за
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тестване в националните паркове за 3-5 години. При доказана ефективност и
приложимост ще бъде стартирана процедура по утвърждаване на методиките
от МОСВ.

8. От матрицата за мониторинг отпада като отделен обект за наблюдение
“Акумулация на тежки метали”. Частично това се покрива с наблюденията на
почвите и валежите. При необходимост ще се извършват тестове за
акумулация на тежки метали на конкретни места и обекти.

Планирани дейности

ДЕЙНОСТИ СРОК И
ОТГОВОРНИК

1. Изготвяне на протокол, който ще отрази изискванията на ИАОС за
обектите, периодичността и формата за предаване на резултатите
от мониторинга от ДНП в Агенцията.

20 Март,
Мадлена Павлова

2. Преглед и изготвяне на указания за формата на предаване на
разработените в рамките на проект ОБРИР методики.

20 Март,
Мадлена Павлова

3. Допълване на матриците за мониторинг на парковете по обектите
Почви, Валежи и Качество на води – методики, показатели и т.н.

7 Март
Мадлена Павлова

4. Организиране на работни срещи между ДНП, ИАОС и
съответните РИОСВ за обсъждане на организацията и местата за
мониторинг на Почви, Валежи и Качество на води във всеки от
парковете.

Неопределен
ИАОС, ДНП

5. Организиране на работна среща между ДНП “Рила”, ИАОС и
ИЯИЯЕ за обсъждане на условията, начините и формата за
предаване на данни от наблюденията извършвани в Базова
екологична лаборатория “Мусала” на ИЯИЯЕ на ДНП и ИАОС.

Неопределен
ИАОС, ДНП “Рила”

6. Изготвяне на справка за територията на всеки от парковете за
наличните пунктове за оценка количеството и качеството на
валежите – ХМС, стационари на БАН и др.Информацията ще бъде
предадена в ИАОС за преглед за да се оцени какво е необходимо
да се направи за осигуряване на данни за валежите за нуждите на
ДНП.

20 Март
ДНП

7. 
7.1 Изготвяне на подробно описание на предложените за

комплексен мониторинг райони във всеки парк, както и
обосновка за включване на всеки от предложените обекти в
матриците за мониторинг.

7.2 Изготвяне на справка за обектите за мониторинг, за които няма
разработена методика подредени по приоритет съобразно
нуждите на ДНП за тяхното разработване.

7 Април
ДНП
Димитрина Ботева

8. Допълване на разработените в рамките на проект ОБРИР методики
с изисквания/условия за осигуряване на правилно прилагане на
съответната методика и получаване на достоверни резултати.

12 Март
Димитрина Ботева

9. Оформяне и предаване на разработените в рамките на проект
ОБРИР матрици и методики за мониторинг в националните
паркове на ДНП, НСЗП, ИАОС.

30 Април
Димитрина Ботева

Изготвил: Д. Ботева
28.02.2003 г.
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Приложение 3

ВЪПРОСИ
за дискусия с ИАОС и НСЗП по разработване и прилагане на система за

екологичен мониторинг в националните паркове

При преглед на предложените от НП “Рила”, НП “Централен Балкан” и НП
“Пирин” матрици за извършване на екологичен мониторинг на територията на
парковете възникнаха въпроси, които изискват разглеждане и взимане на съответни
решения. Въпросите имат за цел да предизвикат дискусия и да насочат
предварителната подготовка на предстоящата среща на 20.02.2003, за да подпомогнат
по-бърза и ефективна работа.

Проблемите, които поставяме на вашето внимание са следните:

1. Нива на обработка и съхранение на информацията събирана при
мониторинг в парковете – съгласно функциите и дейността на ИАОС и
НСЗП и опит в събиране на подобна информация в национален мащаб, на
какво ниво виждате обобщаване и анализ на данните събрани при
мониторинг на посочените от ДНП обекти?

2. Кои според Вас са обектите, които би трябвало да бъдат наблюдавани в
цялата система от ЗТ (например в изпълнение на международни договори,
конвенции, директиви)? Някои от обектите избрани за наблюдение
осигуряват данни за изпълнение на преки управленски решения и дейности
само на ниво паркове. Необходимо е да се определи за кои
обекти/показатели се изисква информацията да се предава в ИАОС и
НСЗП.

3. За данните, които ще се предават над нивото “Паркова Дирекция” и са
необходими в национален мащаб за обобщения, анализи и оценки, какви да
бъдат процеса и формите на предаване на информацията? Кой и как ще се
ангажира да създаде система за обезпечаване унифициран поток на
информацията?

4. Какви са изискванията на ИАОС и НСЗП спрямо начина на представяне на
методиките – формат, съдържание?

5. Как ще се преглеждат и съгласуват методиките – тези които са изготвени
до сега и тези, които предстои да бъдат разработени? Кой ще ги издава?

6. При финансиране на дейностите по мониторинг в парковете с участие на
РИОС и ИАОС (пробонабиране, анализи и др.) как да се синхронизира
схемата за осигуряване на необходимите средства между отделните звена?

7. Срещи с РИОС – уточняване кой, какво, как наблюдава на територията на
парковете? Как да се организира и ръководи процеса – роля на ИАОС и
ДНП?

8. Мониторинг на абиотични параметри в национален мащаб - кой
събира/къде, как обобщава, анализира и предава данните? Къде и Как ДНП
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може да използва такава информация за територията на съответния парк ?
(Как да се осигури регулярно  предаване на данни от ИГ, БАН и ИЯИЯЕ на
ДНП?).

9. При мониторинга на горите разработената за парковете методика използва
за основа, с цел да се осигури сравнимост, показателите от националната
система от 16 км грид. Необходимо ли е всички показатели да бъдат
включени за пълна съпоставка с националните данни?  Необходима ли е
промяна и каква на данните по ГФ, които се подават за състоянието на
горите в Националния статистически институт за територията на
парковете?

10. За следене на количеството на тежки метали – за целите на мониторинг в
националните паркове къде трябва да бъде правен теста за акумулация на
тежки метали - в почви, в биологични обекти (растения/животни), друго?
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Приложение 4

Консервационна значимост и природозащитен статус на избраните за мониторинг видове

Закон за биологичното
разнообразиевидове

Бернска
конвенци

я прил. II прил. III прил. IV

Приложения по Директива
за хабитатите

Приложения по
Директива
за птиците

Чрвена книга
на България

IUCN Red
List/

Едри бозайници
6. Дива коза
(Rupicapra rupicapra balcanica) X X*  X II, IV, V  З, балк.ендемит  
7. Благороден елен
(Cervus elaphus)        
8. Мечка
(Ursus arctos) X X* X  II*, IV  Р  
9. Вълк
(Canis lupus) X X  X   З  
Дребни бозайници
10. Лалугер
(Spermophilus citellus) X X*   II, IV    
Дневни грабливи птици
11. Орел змияр
(Circaetus gallicus) X X* X   I З  
12. Белоопашат мишелов
(Buteo rufinus) X X X   I З  
13. Скален орел
(Aquila chrysaetos) X X X   I Р  
14. Ловен сокол
(Falco cherrug) X X   I З  
15. Сокол скитник
(Falco peregrinus) X X X   I З  
16. Царски орел
(Aquila heliaca) X X X   I З  
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Нощни грабливи птици
17. Пернатонога кукумявка
(Aegolius funereus) X X X   I Р  
18. Бухал
(Bubo bubo) X X X   I З  
19. Врабчова кукумявка
(Glaucidium passerinum) X X X   I И  
20. Уралска улулица
(Strix uralensis) X X   I Р  
Горски птици
21. Лещарка
(Bonasa bonasia) X X X   I, II/2 З  
22. Глухар
(Tetrao urogallus) X X  X  I, II/2 З  
23. Кеклик
(Alectoris graeca) X  X  II/1   
24. Белогърб кълвач
(Picoides leucotos) X X X   I Р  
Петрофилни видове птици
25. Скалолазка
(Tichodroma muraria) X X      
26. Жълтоклюна гарга
(Pyrrhocorax graculus) X X      
Риби
27. Балканска пъстърва
(Salmo trutta-morfa fario)        
Земноводни и влечуги
28. Алпийски тритон
(Triturus alpestris) X X    Р  
29. Живороден гущер
(Lacerta vivipara)  X      
30. Жаба дървесница
(Hyla arborea) X X  IV    
Безгръбначни
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Растения
Консервационно значими видове
31. Златовръх
(Rhodiola rosea)        
32. Жълта тинтява
(Gentiana lutea)  X  V  З  
33. Петниста тинтява
(G. punctata)  X    З  
34. Рилски ревен
(Rheum rhaponicum) X X X    Р  
35. Перуника
(Iris reichenbachii)        
36. Еделвайс
(Leontopodum alpinum) X X    Р  
37. Балканско плюскавиче
(Silene balcanica)        
38. Жълт планински крем
(Lilium jankae) X X X    Р  
39.Миртолистен рододендрон
(Rhododendron myrtiphlium)     Р  
40. Благаево бясно дръвче
(Daphne blagayana)  X    Р  
41. Росянка
(Drosera rotundifolia)      Р  
42. Старопланинска иглика
(Primula frondosa)  X    Р, бълг. ендемит  
43. Алпийска злолетница
(Erigeron vichrensis)        
44. Бъндерицово шапиче
(Alchemilla bandericensis)      З, бълг. ендемит  
45. Пирински мак
(Papaver degenii)  X    Р, балк.ендемит  
46. Планински дивисил
(Heracleum angustisectum)      Р, бълг. ендемит  
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47. Стефанова рунянка
(Hieracium stefanoffii)      Р, бълг. ендемит  
48. Пиринска мащерка
(Thymus perinicus)  X    Р, балк.ендемит  
49. Урумов окситропсис
(Oxytropis urumovii)      Р, бълг. ендемит  


